

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10  
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE  
CONSGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10  
CÉNTIMOS

Año LVI -- Núm. 21.997

Director, CASTO LLOPIS  
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Jueves 5 de enero de 1933

Toda la correspondencia al Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléf.: Urb. 10315.—Inter. 14759  
Apartado 147



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## D. Nicolás Ximénez Estevan

Que ha fallecido en el día de hoy

A LOS 85 AÑOS DE EDAD

fortalecido con los auxilios espirituales y la bendición apostólica de S. S.

R. I. P.

Su director espiritual, su familia y albaceas testamentarios ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan mañana viernes, a las once, al acto de la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Caballeros, 35, hasta la plaza de Santa Ursula, donde se despedirá el duelo; y al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el sábado, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Los excelentes señores Arzobispos de Valencia y Zaragoza y los ilustrísimos señores Obispos auxiliar de Valencia y Segorbe, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Lerroux en Valladolid

### PERO, ¿CUANDO SERA ESO?

Si; ¿cuándo? Porque ya sabe el jefe de los radicales que, según la leyenda, Dios negó la primacía del Poder a las razas discutidoras.

Ha vuelto a decir el señor Lerroux en Valladolid en una charla política, lo que gusta a la mayor parte de los españoles: ha vuelto a decir que las violencias crean antipatías al Gobierno y, de rechazo, a la República.

Pero, ¿por qué él, que puede, y, sobre todo, ha podido, no se decide a acabar con esos radicalismos de similar que tanto perturban la vida nacional?

Si; ¿cuándo sucederá eso? Estamos esperándolo muchos españoles—de esos que no estamos enrollados a los partidos y, por tanto, no vemos espoleados por espíritu de secta—desde que fueron abandonadas las diferencias y gobernando con espíritu de clase. Y aunque en distintas ocasiones se nos dijo **ahora va a ser**, es el caso que pasan los meses y el caudillo radical no acude a poner remedio a los males que con tanto acierto señala.

En esa su charla de Valladolid, que comentamos, viene a decirnos poco más o menos que **ahora será**, después de decirnos lo que ya sabemos: que ya pudo ser antes. Pero **ahora**, ¿qué términos tiene en el tiempo? Porque el argumento utilizado por el caudillo radical casi resulta extemporáneo. ¿No ha visto que al no querer entablar un pugilato para no dañar a la República, lo que logró fue que la dañaran otros? ¿No ha visto los perjuicios que se han irrogado a España, tanto en el orden material como en el orden moral? Pues si ha visto todo eso—como lo ha visto, puesto que lo denuncia—, ¿a qué espera? ¿Cuándo va a intervenir? ¿Cuándo la opinión se vaya cansando de esperar y tome, desalentada, otros rumbos? Entonces podría ser tarde.

Ya ha visto el jefe radical cómo le han agradecido sus adversarios políticos todo lo que él hizo en favor de la República, que, más que en beneficio del régimen, redundó en apoyo del Gobierno. Iniquas, insinuaciones veladas, actos despectivos, insidias... Una gama, bien extensa, de menosprecios y de desdenes constituyeron el pago al apoyo que prestó el señor Lerroux y el partido que acudilla a la aprobación de la ley de Defensa de la República y de las leyes de excepción.

Nada de lo que los radicales propugnaron ha prevalecido en las Cortes. Al revés; bastaba que de ellos partiera una iniciativa, para que la aplastaran con el voto de la mayoría. Fracasaron cuando quisieron la doble Cámara, que nos hubiera evitado la dictadura parlamentaria que hoy padecemos; fracasaron cuando quisieron impedir que a la Constitución se le impregnase del contenido socialista que sirvió después para las expropiaciones sin indemnización, que valen tanto como confiscaciones; fracasaron en otros muchos propósitos. Mejor dicho; en todos. Y ellos, que pudieron establecer este dilema, útil a España, de que se fuera por el vado o por la puente, se han tenido que conformar con unas expansiones de la calle, que ha sido donde únicamente han tenido eco sus quejas y sus lamentaciones.

Tanto en el concepto que tienen del principio de autoridad, como del que tienen del orden económico y del orden social, resultan concordantes con los que tienen los republicanos, que son positivamente de siempre y los que lo son porque están persuadidos de que lo anterior no puede ni debe volver. A pesar de eso, bien claramente, reflejado en la calle, los radicales se han dejado arrastrar por las actitudes audaces de los que integran la mayoría parlamentaria, sin pensar en el peligro que supone el desmoronamiento de la calle que clama por una rectificación en los procedimientos todos de gobierno.

Si, repetimos, ¿cuándo va a ser esa hora? Porque no basta decir que el socialismo ha fracasado en todas las partes del mundo, si se le deja hacer. Ni basta decir que no se pueden aplicar violencias, si se deja que se apliquen. Porque puede ser, en ocasiones, buena una inhibición. Pero ahora no hay ninguna—pero ninguna!—razón que la aconseje.

## SOCIEDADES

### AGRUPACION VALENCIANISTA REPUBLICANA

#### Convocatoria

Es convocados los socios per a una Asamble extraordinaria que es celebrará huf dijous, a les nou i mitja per primera convocatoria i a les deu de la nit per segona, en el lloc social de l' Agrupació.

Donada l'importancia de l' assumpte a tractar inscrits en el tauló d'anuncis, es prega l'assistència de tots els socis. Pel Comitè polític, Francesc Bosch, secretari.

#### «EL MICALET»

La Sociedad «El Micalet» celebrará esta noche, festividad de los Reyes Magos, extraordinario baile.

Actuará la renombrada orquesta BUEN-HUMOR.

Se invita a los socios y simpatizantes.

### LOS OFICIALES Y AUXILIARES DE SECRETARIA JUDICIAL

La junta directiva de la Asociación General de Oficiales y Auxiliares de Secretaría Judicial de España convoca al personal afecto del territorio a una reunión que se celebrará el día 8 del actual, a las doce de la mañana, en el local del Colegio de Abogados de esta ciudad de Valencia, sito en el Palacio de Justicia, para darle cuenta de las gestiones que ha venido efectuando en los distintos problemas que ocupan a la profesión, y adoptar acuerdos.

## Política y politiquerías

### Odio e intolerancia

Fué aquí, en el teatro Principal, donde el elocuente tribuno astur don Melquiades Alvarez, dijo: «¿qué difícil es encontrar liberales en España!»

Es verdad. Cada día lo advertimos mejor. ¡Qué difícil es! Un liberal, un hombre respetuoso con las ideas y las opiniones ajenas, no se encuentra aquí ni buscado con un candil, como suele decirse.

¿No pide «La Voz» de Madrid que se aplique la ley de Defensa de la República a la librería de la Puerta del Sol, porque exhibe en uno de sus escaparates una obra relacionada con Sanjurjo, porque en ella se exalta la figura del ex general al considerarle héroe y mártir?

¿Ni en los tiempos de mayor intolerancia (nos referimos a los últimos tres cuartos de siglo), se ha utilizado el odio para pedir nada semejante!

Y conste que no nos inspira simpatía ninguna—por muchas razones—el autor del libro en cuestión.

Pero esto no obsta para que a nosotros nos parezca mal ese exponente de odio y de intolerancia que se refleja en la petición de «La Voz»; del mismo modo que nos parecen mal todas las soploneías de este juez y todas las intolerancias de este linaje.

Bien está que a «La Voz» le parezca desdenable, funesta y hasta cosa peor, la figura de Sanjurjo, ahora que el colega ha tomado tan a pecho la defensa del nuevo régimen.

Pero si ha de ser tolerante, como el régimen quiere, no debe, no puede oponerse a que se purdan difundir también pareceres opuestos a los suyos.

Para «La Voz», como para muchos, no será Sanjurjo otra cosa que un traidor, un ambicioso o un loco, indigno de la menor consideración.

Pero para otros—que juzgan de distinta manera la que nosotros estimamos absurda y funesta aventura—Sanjurjo puede ser un héroe y un mártir, ya que arriesgó, como todos sabemos, en la defensa de un ideal—que nosotros estimamos malo y ellos bueno—todo lo que tenía, que no era poco... para ser cauto.

Y el mismo respeto que se deben a las opiniones que condenan, merecen—creemos nosotros—las que ensalzan, porque opiniones son también.

## En la Casa de la Ciudad

### DICE EL ALCALDE...

El señor Lambies nos ha manifestado que ayer se reunió la Junta de Aeroporito.

Fueron tratados asuntos de trámite, y se dio cuenta de una orden del ministerio en la cual se hace constar que la construcción del Aeroporito de Manises no prejuzga respecto de la construcción del Aeroporito del Saler, ya que éste se considera indispensable a los efectos de los hidroaviones.

Las obras de Manises, relacionadas con la explanación del campo, comenzarán inmediatamente, ya que de un momento a otro llegarán las 45.000 pesetas libradas para el comienzo.

También nos ha dicho el alcalde que continúan con toda actividad las negociaciones para ultimar las expropiaciones que afectan al acceso al nuevo puente de la Gran Vía—entre ellas parte de las cocheras de los tranvías—y a la prolongación de la Alameda, entre ellas las de las casas que hay a la bajada del puente del Mar.

### OFRECIMIENTO ACEPTADO

El Ayuntamiento ha aceptado, complacido, el ofrecimiento hecho por la eminente escultora Greta Bravo para tomar parte en el festival que se celebrará el próximo domingo en el teatro Principal, a beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad.

## DEL MOMENTO

La Audiencia madrileña por fin ha visto lo del corte de pelo, grave atentado que a Gassols sus melenas de Santo Cristo pretendió en un instante dejar rapado.

Según los jueces dicen, no es criminoso el cortar pelos, sino con las mujeres. Tratándose de un hombre, como de un oso, puedes raparle al cero si así lo quieres.

Que habrá sobrecimiento todos ofrecen, y en dietar la sentencia nadie vacila: Ron de quina a los pelos a ver si recen, y a Gassols un calmante y algo de tilla.

Se acabó el comentario. Tranquilos todos deben quedar ahora sin más desvelos.

Queda bien demostrado de todos modos... que no hay que preocuparse por unos pelos!

Con esos líos que Fleta arma al no querer cantar es una cosa indiscreta tanto y tanto comentar.

Del arte divino y grato ya deriva la cuestión a los sueldos, al contrato, a dos duros y a un jamón.

¡Valientes complicaciones las que a guisa de hombres vivos en sus administraciones van embuchando los divos!

¡Nunca acabamos de ver la inspiración ejemplar con que el genio quiere ser siempre el primero en... cobrar!

Lo malo es que en cualquier parte saben ya las gentes listas que una cosa es hoy el arte... ¡y otra cosa los artistas!

ENE

## Gobierno civil

El gobernador interino está bien impresionado acerca de la solución de los conflictos sociales

El gobernador civil interino, don Luis Suárez, nos ha manifestado hoy que tiene buena impresión acerca de las huelgas planteadas; tanto es así, que la de tipógrafos virtualmente está casi solucionada, creyendo que las bases se firmarán muy en breve, y el lunes próximo se reanudará el trabajo.

Nos ha añadido que ayer se reunieron los obreros y patronos metalúrgicos cambiando impresiones, y que hoy se volverán a reunir, estando muy esperanzado del resultado de estas entrevistas, dado el espíritu de transigencia observado por ambas partes.

Por lo que respecta a la huelga de los obreros y empleados de la Electrica, no están tan avanzadas las gestiones como en los anteriores conflictos, pero abriga también optimismo acerca de una pronta solución.

### Disminuye la venta en los comercios alemanes

En volumen total de venta en los establecimientos mercantiles de Frankfurt durante el mes de octubre pasado, ha descendido en un 17,3 por 100 con relación a la venta de igual mes del pasado año.

En artículos alimenticios y de recreo el descenso ha sido de 20 por 100.

Solamente en la venta de muebles y artículos para la casa el volumen de venta es semejante al del año anterior, sin advertirse retroceso alguno.

Número de nuestro teléfono urbano

10.315

## En el Palacio de Justicia

### Traslado de muebles

Acababa el verano; entrábamos en el invierno, y los chalets de recreo de la Malvarrosa fueron desdoblándose de habitantes para nutrir la capital, que comenzaba ya su vida ordinaria con los alicientes de apertura de teatros, cines y demás distracciones honestas.

En algunos chalets quedaban sólo los muebles para uso y abuso del polvo que a impulsos del aire iba cubriéndolos, y para evitar que tan impertinente «personaje» estropease los de don Juan Orts Guardiola, se propuso Manuel Prades Muñoz trasladarlos a otro sitio mejor cuidado.

Se los llevó una noche con tanta intención, y cuando el hombre los había ya «colocados», fué descubierta su intervención, quedando procesado por robo.

Como se le aplicaba el nuevo Código y la pena quedaba por tal motivo bastante reducida, el hombre se ha conformado, evitando informara en su defensa el letrado don Arturo Lorente.

### Allanamiento de morada

En la noche del 26 de abril último, el procesado Manuel Ferrer Palop, vecino de Canals, apareció dentro de la casa de su paisano Emilio Navarro. Por suponer que entró violentamente por una ventana que apareció rota, el fiscal califica el hecho de allanamiento de morada, y la defensa, confiada al letrado don Juan Alegre, ha sostenido en el acto del juicio que la presencia del procesado en dicha casa obedeció a que la dueña, doña Asunción Pérez, le requirió para que entrase por haber oído un ruido y tenía miedo, acudiendo entonces Manuel, el cual penetró por la puerta de la calle, cosa que no constituye delito.

El señor Alegre ha pedido, apoyándose en esto, la absolución de su patrocinado.

La acusación la ha mantenido el fiscal don Leopoldo de Castro.

### Suspensión

Tampoco hoy ha podido lucir sus galas oratorias el joven y elocuente abogado don Rafael Peña Muñoz por no haber comparecido al juicio los procesados Ramón García Sánchez y Bautista Miguel Calduch, de cuya defensa estaba encargado el señor Peña.

El motivo del proceso fué una tentativa de robo al chalet que en Rocafort tiene don Rafael Calvet; atribuida a los dos encartados.

### Homicidio por imprudencia

Francisco Tello Fuertes iba, en las primeras horas de la noche del primero de julio de 1931, por el camino de Tránsito conduciendo una camioneta, y cuando atravesaba el de Jesús para salir a la carretera de Madrid vio llegar a gran velocidad otro coche con dirección contraria con sus potentes focos encendidos; Tello, como medida de precaución, para evitar un choque, apagó momentáneamente los de su vehículo, y al encenderlos de nuevo, vió con el consiguiente horror a un hombre que a pocos pasos circulaba por las vías metálicas. Frenó el chofer rápidamente, y, a pesar de sus esfuerzos, le fué imposible evitar el atropello del viandante, que resultó ser el vigilante sanitario don Juan Antonio Aparicio Pozo. Este falleció a los pocos momentos de ocurrido el accidente.

Al verse hoy el juicio en la Sala segunda, ha mantenido la acusación el fiscal don Federico Parreño, pidiendo para el procesado la pena de un año y medio de prisión y cinco mil pesetas de indemnización.

Las pretensiones del ministerio público han sido rebatidas elocuentemente por el letrado defensor don Luis de Luna, el cual ha mantenido la tesis de que por tratarse de accidente fortuito procedía absolver a su cliente.

La influencia de la marea

Eduardo Aribas Martín es un pollo madrileño educado en América, donde aprendió el oficio de mecánico; pero, cansado de aquella vida agitada, buscó reposo en nuestra patria, regresando a la Villa del Oso, de donde se desplaza con frecuencia para estudiar el mecanis-

## LINEAS

## Los Reyes Magos

... Y en aquel tiempo, Augusto, emperador de Roma, había ordenado hacer el censo de la Judea, que estaba toda bajo su dominio.

Y viviendo en Nazareth José el carpintero y su esposa María, tuvieron que marchar a Belén para empadronarse, pues ese era el lugar de su nacimiento.

Y cuando llegaron a esta santa ciudad no había sitio, en ninguna posada, para ellos; tanta era la gente que había ido a cumplir el edicto del Emperador César. Y hallaron como único refugio para pasar la noche un establo medio en ruinas que cobijaba bestias de labor: bueyes, asnos, mulos, y perros inútiles que miran lastimosamente.

Y a la media noche, María sintió los dolores del parto. Y recibiendo a su hijo amorosamente sobre la paja del establo, lo cuidó lo mejor que pudo, y lo entibió toda la noche contra la carne dulce de su pecho.

Las horas nocturnas estaban sobre Belén llenándose de belleza bíblica. Y los pastores que miraban por sus ganados, vieron de repente aparecer en el cielo un resplandor grande y se llenaron de asombro. Y oyeron una música dulcísima que salía de aquella luz y también una voz nueva, como amasada en luz y música, que decía esta salutación:

«Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad.»

Y estando como turbados oyendo el canto que les llegaba de la altura, vieron dentro del resplandor a un ángel, que les habló:

«Os traigo la buena nueva de que os ha nacido hoy un Salvador: id a adorarle!»

Los pastores cogieron sus viandas, los quesos tiernos de leche de oveja y la miel clara de flores aromáticas, y dejando el ganado se dirigieron hacia Belén, que estaba próximo. Ya en la ciudad, anduvieron por sus calles pedregosas hasta detenerse, tocados de gracia y luz, a la puerta del establo. Y vieron a José y a María. Y entre ellos estaba Jesús, el Niño-Dios, sonriente sobre las pajas humildes. Y les sonreía con su cara más blanca que la leche y más hermosa que la miel.

Y los pastores ofrecieron sus cabritos más lustrosos, sus tarros de confitura, sus tejidos de lana y sus

mo de los autos Citroen, por los que siente una loca simpatía.

En Valencia estuvo por el mes de noviembre de 1931; al pasar por el Gran Teatro descubrió con gran alegría un Citroen parado frente a la puerta de la calle. Era de noche, y como la hora y el tiempo invitaban a maniobrar a sus anchas en aquel sitio, el pollo madrileño montó en el coche y desapareció.

Cuando salió del cine el dueño del auto, don Manuel Serra Ortega, vecino de Játiva, puso el grito en el cielo, al verse precisado a gastar la suela de sus zapatos practicando investigaciones para averiguar el paradero de su auto.

Arribas había ido a examinarlo a Madrid, y, atraído por las facilidades que encontró en la primera ocasión, volvió tiempo después al Gran Teatro, y cuando se disponía a repetir la suerte con otro Citroen, los faros potentísimos de los grandes policías Más y Sierra lo deslumbraron, y cayó en las redes tendidas por tan expertos agentes.

Eduardo Arribas se ha sentado hoy frente al Tribunal de la Sala segunda, siendo acusado por el fiscal don Federico Parreño. Le ha pedido tres años, seis meses y once días de sosiego absoluto en una celda, y su defensor, don Julián Puig Lás, alternativamente interesaba la absolución, o, en caso de estimar la Sala que constituía delito, que le aplicara el nuevo Código, reduciendo la pena a seis meses y un día.

### Suspensión

Otra causa por robo contra Miguel Escuder Blanquer cuyo juicio estaba señalado en la Sala segunda, se ha suspendido por no aparecer el procesado a la hora oportuna.

Le defendía don Fernando Díezen de Vera.

### Sala de lo Civil

Se ha visto un recurso contencioso administrativo, interpuesto

quesos tocos rebosantes de una hu medad de nata. Y sintiéndose felices por haber visto al Niño, volvieron a sus rebaños con la bienaventuranza del cielo sobre sus espíritus.

\*\*\*

Tres Reyes Magos, buenísimos y poderosos en sus países del extremo Oriente, habían sido avisados de que por aquel tiempo nacería en tierras de Belén el Salvador de que hablaban las Sagradas Escrituras. Prepararon sus mejores camellos, los cargaron con tesoros de valor y delicadeza, y se pusieron en marcha. Les guiaba, de día y de noche, el milagro de una nueva estrella que había aparecido, y ese era el signo de Dios. Cruzaron muchas tierras, silenciosamente, embebidos en su propia felicidad, y en los tres era el cántico del mismo sueño. Y el día último de marcha, la estrella quedó parada sobre el establo como un gran sapo redondo cuyas carnes hubieran reventado en luz y su sangre fuera polvo de brasa. Y los Reyes desmontaron de sus camellos que iban enjamezados de púrpura, y abriendo sus mantos de oro que brillaban de lapislázuli, hincaron sus rodillas a los pies del Niño-Dios y le ofrecieron muy gentilmente sus presentes: incienso, oro y mirra. El metal dorado se lo ofrecían como Rey y Señor, porque Jesús era un Rey con mandato de oro espiritual sobre los corazones. El incienso se lo ofrecían como a supremo y único Dios; y la mirra como a hombre, porque sabría de todos los dolores y salvaría al mundo con el dolor. Y después de adorarle, silenciosamente, volvieron a sus reinos de maravilla.

\*\*\*

De esto hace mil novecientos treinta y tres años. Y los Reyes de Oriente, Melchor, Gaspar y Baltasar, como una sonrisa de Dios, se acercan periódicamente a todas las almas infantiles y les dejan su presente de incienso, oro y mirra. Todos los años llegan al alma del niño y le dejan su carga de valor ingenuo, y le dicen, con música divina, las palabras del ángel que anunciaba el nacimiento del Salvador:

\*\*\*

«Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad.»

Lucio BALLESTEROS JAIME

La mejor cerveza española, EL AGUILA DE MADRID

ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

ENERO

5

1737.—Aparece el «Diario de los Literatos».

JUEVES

Santos Telesforo, Prisciliano, Simeón, Eduardo, Emiliano, Apolinaria y Sinclética.

HOROSCOPO

Serán muy habilidosas las gentes que nazcan hoy, el hado les dá estas cosas, porque yo nada les doy.

Alcanzarán larga edad de una manera evidente, porque por su habilidad sabrán vivir... hábilmente.

Efemérides

1737.—Aparece el «Diario de los Literatos».

Hemos de ocuparnos hoy de Leopoldo Gerónimo Puig, prestigioso escritor catalán, uno de los primeros en implantar en España la Prensa periódica. No se sabe a punto fijo la fecha de su nacimiento, pero sí la de su óbito, 14 de julio de 1763. Siguió la carrera eclesiástica, y fué en Barcelona beneficiado de Santa María del Pino.

Se trasladó muy joven a Madrid, donde fijó su residencia, y allí fundó el «Diario de los Literatos de España» en unión de Miguel Juan Domingo Estanislao Martínez Salafraña, famoso turulense, racionalero de la iglesia de San Pedro en su ciudad natal, y más tarde racionalero del rey en el Buen Consejo y San Isidro y académico fundador de la de la Historia.

Este «Diario de los Literatos» fué algo excepcional y destacadísimo en la época, y sus dos fundadores obtuvieron con su publicación un grandioso éxito económico y una gran situación de preponderancia en todos los ambientes intelectuales de España entera. La crisis literaria era profunda en aquellos momentos, y fueron Puig y Sala-

franca los que más trabajaron por restaurar el imperio del buen gusto en las Letras, que iban cayendo en lamentable decadencia.

La crítica, siempre tarea ingrata y mal comprendida a través de los eternos egoísmos humanos, fué para estos dos hombres una lucha constante. Les llamaron sus contemporáneos «los diaristas», y ellos, entre enormes apasionamientos en pro y en contra, fueron desarrollando una magna labor en Ciencias, Literatura, Artes, Filosofía, Historia, todos los aspectos de la actividad intelectual.

¿Qué decir de esta publicación? ¿Era un libelo agresivo, o un torva voz de la amarga verdad? Lo cierto es que las polémicas y discusiones fueron cada vez más violentas en todo Madrid, en toda España, y no bastaron las opiniones de más valor en pro, ni la protección de Felipe V, para evitar la general hostilidad a tal publicación.

Comenzó sus tareas el «Diario de los Literatos» en enero de 1737, y contó desde luego con la más decidida protección de José del Campillo, secretario del Despacho Universal de Hacienda, logrando de Felipe V que costase totalmente a sus expensas los gastos de publicación, pese a la hostilidad de los numerosos enemigos.

Pero se comprende que Salafraña y Puig eran hombres excesivamente de armas tomar, como lo prueba el hecho de que comenzaron diciendo a Campillo que «se armase de resolución para despreciar toda especie de contemplaciones perjudiciales al bien público y deshonrables a quien las tiene». Esto, publicado en el primer número del «Diario», da idea de los propósitos de sus redactores.

Propósitos, por lo demás, que no se desvirtuaron ante consideraciones de ningún género, hasta que la hostilidad fué tan unánime y general que acabó con el diario y casi con sus redactores. Un par de años duró escasamente la publicación, a pesar de todas las protecciones reales, lo que prueba por enésima vez que contra la firme voluntad popular no pueden ni los reyes.

Verdad es que no había de hallar buena acogida un «papel» virulento cuyas orientaciones bravías se pueden deducir de este pasaje de uno de sus artículos: «Tanto tra bajamos para la defensa como para la misma obra. La comenzamos y continuamos como los muros de Jerusalén en tiempo de Nehemías, con la espada en una mano y los instrumentos en otra». Esto da idea de la campaña. Tales periódicas habían creído no que se tratase de publicar un diario, sino que se equipaban y armaban para ir a la guerra.

Y todo acabó trágicamente, como era natural. Murió el «Diario» entre la unánime execración. Pero sus dos autores medraron silenciosamente entre la catástrofe, que es, quizá, lo que se trataba de demostrar. Salafraña fué nombrado canónigo de Huesca, si bien renunció el cargo y se retiró a Teruel por su mal estado de salud. Puig ingresó en la Academia Española, en la vacante de Gaspar de Pinedo, y su nombre aparece en el Catálogo de autoridades de la lengua que publicó dicha Academia.

Según nota de Torres Amat, tiene Puig las siguientes obras publicadas: «Carta al autor del día gran de Navarra», «Censura de la Biblioteca Matritense de Iriarte», «Aprobación del estudiante preguntón» y un solo «Soneto» como muestra de verso.

Queda su colección de cartas y papeles archivada en la Biblioteca Nacional, esperando la mano erudita que ha de clasificarla.

Este fué el famoso «Diario de los Literatos» que todavía discuten todos... sin que nadie lo haya leído. Como curiosidad lo damos en estas notas, pero desde luego no vale la pena de desenterrarlo. Virulentas, biliosidades, agresiones, un punto de vista absolutamente reaccionario, ¡más reaccionario aún que su época!, y sobre todo ello el regocijo ancestral del pueblo de Madrid que en pleno siglo XVIII se comprende que era tan «guasoncillo» como el de nuestros días.

¡Pobre Salafraña y pobre Puig! R. I. P.

Un plato de cocina

Os diré la manera de preparar una buena anguila en salsa española.

Después de bien limpia la anguila se corta en trozos; se envuelven éstos en harina y se frien en la sartén y en buen aceite. Se colocan en la fuente cuando están fritos y dorados, rociándolos con zumo de limón.

Se mezcla un vaso de vino blanco con otro de caldo. Se echa ajo, cebolla, perejil, pimienta, sal, laurel y un par de cucharadas de aceite. Se pasa por tamiz y se hace cocer con los trozos de anguila tres o cuatro minutos.

Y me parece que os va a parecer bien cuando lo comáis. Pero si os parece mejor la anguila asada en vez de cocida, hacéla como sigue:

Abierta, limpia y salada la anguila, va al asador y se rocía con zumo de limón, y aceite en abundancia.

dancia para que se le adhirieran las ralladuras de pan que completan la preparación.

Se mete ahora en el horno, teniendo cuidado de bañar de vez en cuando la superficie con el aceite del fondo de la vasija.

Ya dorada, se sirve sin dejarla en friar, bien adornada con lechuga picada para que entre un poco por los ojos.

Por más que anguilas por los ojos... Puede ser, sí. Así están los ojos... del Guadiana.

Elegid, pues, la fórmula que más os guste, y hasta mañana a la misma hora.

Se acabó... la anguila.

Chistes al día

Me tiene preocupado esta preguntita desde que la he leído:

¿Qué seré, qué no seré, que la corte celestial como cosa natural en mi estómago se ve?

¡Ya veis! ¡Es para intrigar a cualquiera!

Corro, pues, al libro de soluciones para ver de lo que se trata, y me encuentro con esta jovialidad inesperada.

El calendario de pared. ¡Es sorprendente!

Atención; a ver si aclaráis la oscuridad de esta otra adivinanza:

En un cuarto oscuro duermen cinco pobres que no tienen oros ni platos ni cobres.

Nada de esto tienen, pero en cambio tienen uñas.

Sí, porque son los dedos del pie dentro del zapato.

¿Que vas a dedicar a tu hijo a botones de un café? ¡No creí que fueras tan maia entraña!

¿Caramba! ¿Por qué me dices eso?

—Porque ya sabes que todos los hombres mueren en la infancia. ¡Ja, más verás que uno llegue a viejo!

¡La limpieza lo primero!

—El médico: —Si quiere usted curarse, no tiene más camino que tomar una novena de baños de limpieza.

El enfermo: —¿Pero ya soy viejo! ¿Puede usted garantizarme que voy a vivir aún esos nueve años?...

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA, 268 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Selección de la zarzuela, letra de Carlos Arniches, música del maestro José Serrano, «Noche de Reyes».

Noticias de Prensa. 23: Cierre de la Estación.

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kw. kiloc.

20: Programa de discos seleccionados. Noticias de Prensa. 21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España.

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21'05: La Orquesta de Radio Barcelona.

21'30: Conversación en catalán, a cargo de un miembro del Centre de Dependents del Comerç i de l'Industria.

21'45: La Orquesta de Radio Barcelona. 22: Velada regional a cargo de Lola Cabello, Encarnación Mariño, Remedios Albiñana (Lucerito del Turia), Francisco Muñoz y la Rondalla Rejón, dirigida por Rafael Rejón.

23: Noticias de Prensa. Continuación de la Velada regional.

JUGUETES PARA LOS NIÑOS

Doña Concha Miralles, viuda de Juanito Rodríguez, pone en conocimiento del público en general, que en su caseta de la Feria encontrará un inmenso y variado surtido en juguetes de última novedad para los niños. No hagan compra alguna sin antes visitar su puesto en la Feria, y se convencerán de ello.

24: Fin de la emisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'6 kiloc.

21'30: Transmisión del Hotel Nacional.

EXTRANJERO

BUDAPEST, 550 m. 26 kw. 306 kiloc.

20: Orquesta zingara.

VIENA 519'9 m. 577 kiloc. 21'35: Música de baile y canto.

PRAGA, 487 m. 21'25: Concierto.

RABAT (Radio Maroc), 416 m. (5 kw. 721 kiloc.). 22: Emisión árabe.

TOULOUSE, 885 m. 8 kw. 779 kiloc.

20'30: Fragmentos de óperas. 21'20: Acordeón. 22: Música de baile. 23'30: Canciones de negros americanos.

24'15: Orquesta sinfónica.

LONDRES (Programa regional), 545 kiloc.

21'15: Concierto orquestal. 23'25: Música de baile.

MILAN, 381'4 m. (7 kw. 805 kiloc.). 20: Opera.

PARIS, 1.724'1 m. (76 kw. 174 kiloc.). 21'15: Concierto vocal e instrumental. 22: Retransmisión de una orquesta rusa.

PROGRAMA PARA MARANA

VALENCIA, 268 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.

8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia, «La Palabra».

Información de todo el mundo. 13: Apertura de la Estación. Audición variada. Concierto por la Orquesta de la Estación.

«Rikard», marcha (E. Marf); «Sur l'onde Istrienne» (Sudessi); «La petite Mariée», fantasía (Leccocq); «Les Erinnyes», suite (Massenet); «Confidence d'amour» (Bru selas); «Suzy», vals (Rodríguez Pons); «Omnia Jazz», one step (Mayora).

Cambios de moneda. 15: Cierre de la Estación. 18: Apertura de la Estación. Música variada.

19: Cierre de la Estación. 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio).

Primera parte: «Der Freischütz», obertura (Weber); «En las estepas del Asia Central» (Borodin); «Danza macabra» (Saint-Saens).

Segunda parte: «Noches en los jardines de España» (Falas); «En el Generalife»; «Danza lejana»; «En los jardines de la sierra de Córdoba»; «Danza de la vida breve».

Noticias de Prensa. 23: Fin de la emisión.

BARCELONA 348'8 m. 7'5 kw. 360 kiloc.

8: Sesión de Cultura Física, por radio. 8'15 a 8'45: «La Palabra». Diario hablado de Radio Barcelona.

11: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.

Estado del tiempo en Europa y en España. 13: Programa de discos seleccionados.

14: Sección cinematográfica. Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos). «Una excursión semanal por Cataluña». Descripción detallada de lugares, medios de locomoción, hospedajes y precios, de una excursión a realizar desde Barcelona. Datos facilitados por la importante sociedad Ataración de Forasteros de Barcelona.

Bolsa del Trabajo de E A J I. 15: Sesión Radiobeneficia. 16: Fin de la emisión. 18: Concierto por el Trío de Radio Barcelona.

Programa del Radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona. 19'30: Cotizaciones de monedas. «Les Associations de defensa dels interessos dels productors». Conferencia en catalán, por F. Figuerola, abogado. 20: Programa de discos seleccionados. Noticias de Prensa. 21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Selección de la zarzuela, letra de Carlos Arniches, música del maestro José Serrano, «Noche de Reyes».

Noticias de Prensa. 23: Cierre de la Estación.

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kw. kiloc.

20: Programa de discos seleccionados. Noticias de Prensa. 21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España.

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21'05: La Orquesta de Radio Barcelona.

21'30: Conversación en catalán, a cargo de un miembro del Centre de Dependents del Comerç i de l'Industria.

21'45: La Orquesta de Radio Barcelona. 22: Velada regional a cargo de Lola Cabello, Encarnación Mariño, Remedios Albiñana (Lucerito del Turia), Francisco Muñoz y la Rondalla Rejón, dirigida por Rafael Rejón.

23: Noticias de Prensa. Continuación de la Velada regional.

24: Fin de la emisión.

Estado del tiempo en Europa y en España.

Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21'10: La Orquesta de Radio Barcelona.

21'30: Retransmisión de una zarzuela, desde Unión Radio E A J 7, Madrid.

23: Noticias de Prensa.

Continuación de la retransmisión.

REPRESENTACION OFICIAL

PHILIPS

VENTAS CONTADO y PLAZOS

RECEPTORES DE LAS MEJORES MARCAS AMERICANAS

Muñoz Degraín, 4-Valencia

TURRONES Y CASCAS

por el especializado don Santiago Domingo, sólo se expenderán en

LA VIENESA

Calle San Vicente, 16, y en los HORNOS y PASTELERIA de

MANUEL HERRERO

Calle Pi y Margall, 7

ESPECTÁCULOS

PRINCIPAL

Gran compañía cómica Mora-Espantaleón-Barroso

Hoy, a las 10'15 noche.

DON PEDRO EL CRUEL O LOS HIJOS MANDAN

Mañana, a las 6'15 tarde, 13.ª modificación de abono: LOS HIJOS ARTIFICIALES

A las 10'15 noche: Don Pedro el Cruel o los hijos mandan

Sábado, tarde y noche, funciones populares, a petición del público. Butaca, 2'50 pesetas. Últimas representaciones: Lo que hablan las mujeres

OLYMPIA

Hoy, a las 10'15 noche - Programa NOTICARIO FOX

la mejor información. MICKEY EN LA CARCEL

GRANDIOSO EXITO LA BAILARINA DE SANS-SOUCI

Un gran rey - Un gran amor Una mujer hermosa

La película es rica en chistes y anécdotas de Federico el Grande, que como todos saben fué un rival de Napoleón en el campeonato de frases famosas.

COLISEUM

Hoy, a las 9'15 noche

EL TRIO DE LA BENCINA

El monstruo de la ciudad (un film del Año Metro)

HAZTE RICO PRONTO

por WILLIAM HAINES.

Semana próxima: LA ATLANTIDA

EL TIGRE DEL MAR NEGRO

ALKAZAR

Calle del General Sanmartín

Tranvías 6, 7 y 8

Compañía de comedias cómicas

Primera actriz: Carmen Nieto.

Primeros actores: Manuel Rodríguez y Manuel Domínguez.

A las 10'15 noche: MARIQUILLA TERREMOTO

Sábado, MI PADRE

ESLAVA

Compañía de revistas

VELASCO

ULTIMOS DIAS

FUNCIONES POPULARES

Hoy, a las 10'15 noche:

Función homenaje a los autores de

EL ORO Y EL MORO

El mayor éxito de la temporada

PRECIOS POPULARES

APOLO

Compañía lírica española

Tourné MARCOS REDONDO

Hoy, a las 10'30 noche:

Luisa Fernanda

cantada por primera vez por el divo de discos

MARCOS REDONDO secundado por Consuelo Benítez, Josefina Bugato y ADOLFO SIRVENT.

Mañana: Tres funciones.

LIRICO

Hoy, a las 10'15 noche:

ESTRENO

Maridos errantes

con Clive Brook, Charlie Ruggles y V. Osborne.

Completan programa: UNA COMICA UN DIBUJO UNA REVISTA

QUIZO

Hoy, a las 10'15 noche:

Éxito - Éxito - Éxito

El caballero de la noche

Hablada y cantada en español, por JOSE MOJICA y MONA MARIS

REVISTA PARAMOUNT

LAS CALLES DE LA CIUDAD

por GARY COOPER.

DIBUJO SONORO

Amor por obediencia

AMERICAN CIRQUE

Instalado con todo confort dentro de la PLAZA DE TOROS

Hoy, tarde y noche:

Grandioso y rutilante DEBUT RHONRADE

Los aros vivientes

con las 7 novedades americanas y los famosos clowns

HERMANOS DIAZ

Mañana, funciones populares, a las 3 y 4'45 tarde, y moda 6'30 y 10'30 noche.

Circo España

Instalado en el local de espectáculos «La Señera», Avenida Nicolás Salmerón (junto al Gran Teatro).

Éxito formidable de toda la compañía

Las mejores atracciones de circo

Funciones a las 6'15 tarde y 10'15 noche.

ALKAZAR

50 bellas bailarinas de salón. Éxito de MARUJITA HEREDIA - Hoy debut del Ballet alemán BOZ-BALLET (cuadros plásticos).

DANCING - CABARET - BAR

AMERICANO - PISTA LUMINOSA

Para el álbum de mi hogar

EL SILFO DE LEMÁN

Las aguas azules y rizadas del lago bañan riberas de encantadora poesía, márgenes de intensa vida vegetal con puntos blancos o terrosos de casitas, y campesinos como los que indefectiblemente gran...

apretaba esta palanquita y se ponía en tensión esta cuerda, y en un momento en que lo mostraba a un amigo mío oímos un crujido violento y el gracioso mono ha de...

tados de todas partes del mundo.

¡Qué de graciosos movimientos, qué de duración en ellos daba a aquellas caritaturas humanas el genio mecánico del gran artista suizo!

Pero, cual lo retratamos en un principio, el genio de Mr. David no era de poeta, ni mucho menos; sintió la sacudida de la fe del chico rubio y de ojos azules que le lle...

—Tú—decía a una linda muñeca que movía sus brazos y pronunciaba las palabras de «papá» y «mamá»—para la hija del molinero de Vevey.

—Tú, elegante pierrot, ve a reclinar tu cabeza en la almohadita del niño de Guillot, el vendedor de periódicos de Eiján.

Y así fué destacando a la numerosa grey de preciados juguetes. El Silfo había tenido abundante material para servir gratuitamente a todos sus compromisos.

Pero el Silfo de Lemán, el único poeta de las orillas del hermoso lago, era incapaz de marcharse sin dar una explicación a Mr. Sorell sobre su manera de proceder.

El no era un dañador vulgar, ni mucho menos.

Sobre la carpeta del escritorio encontró a la mañana siguiente estas líneas:

«No te extrañe encontrar tus existencias desaparecidas; las he entregado a los niños pobres; yo, aunque respeto la propiedad, estimo justa la distribución obligatoria del pan y los juguetes; el pany para los pobres; los juguetes, para los niños. Contentate en adelante con una ganancia moderada. No quiere enriquecerse ningún hombre bueno con las risas y las lágrimas de los niños. Dilo a los que venden y comercian con juguetes en todas partes. Así lo piensa y firma, «El Silfo de Lemán.»

Luis de LUNA

MAÑANA A LA UNA TARDE Gran almuerzo de Reyes

EN EL HOTEL DEL PUERTO en 6 ó 7 pesetas SE RESERVAN MESAS Teléfono 30.875.

REYES 1933

JUGUETES - LIBROS INSTRUCTIVOS - IMPRENTILLAS - CAJAS DE COLORES - ARTICULOS PARA REGALO - PRECIOS MAS BARATOS QUE NADIE

LIBRERIA ORTEGA

Avenida Nicolás Salmerón, 7 y Periodista Castell

Banco de Valencia

UNA INTERESANTE CIRCULAR

El Centro Oficial de Contratación de Moneda, con fecha 31 de diciembre próximo pasado, ha publicado la siguiente circular:

«A los efectos de poder formar con la mayor exactitud posible las estadísticas de las operaciones correspondientes a las balanzas comerciales y de pagos, se pone en conocimiento de ustedes la necesidad de facilitar, desde el 2 de enero próximo, en toda solicitud, los datos que se expresan a continuación, así como la forma de tramitar las peticiones.

Importaciones (salidas de moneda de España)

Hasta tanto se remitan nuevos modelos para petición de moneda y solicitudes de entregas de pesetas para cuentas corrientes extranjeras, se seguirán empleando los mismos impresos, haciendo constar, si se trata de mercancías, la clase, y si de otras necesidades, el concepto, motivo o necesidad que cubre la petición, todo ello tanto cuando se trate de documentos de giro, como de cualquier otra forma de reembolso o salida de moneda.

Cuando se trate de giros en pesetas inferiores a 5.000—, y de moneda extranjera 5.000—francos o su equivalencia en otra divisa, que hoy se justifican con posterioridad, deben venir acompañados los justificantes del formulario corriente, con especificación de la clase de mercancía o concepto si no fuese operación comercial, pero sin el taloncillo, que deberá ser separado e inutilizado antes de enviarse a este Centro.

Cuando se trate de cheques o talones de cuenta corriente por Cámara de Compensación, que no hubieran solicitado y obtenido autorización previa de este Centro, deberán venir también acompañados del formulario corriente, en la misma forma que se expresa en el párrafo anterior, explicando asimismo la necesidad que cubren.

En las peticiones de divisas para pasaportes, si no excede del equivalente de 5.000 pesetas, se hará constar en la Hoja de Ventas la palabra PASAPORTE, y si por exceder de dicha suma tiene autorización, bastará con el número de la misma.

Lo servido para fletes y Aduanas se hará constar también estos conceptos en el margen, siguiendo, como hasta hoy, remitiendo los justificantes posteriormente.

Exportaciones (entrada de moneda en España)

Habrà que hacer constar en los certificados bancarios la clase de mercancías exportadas, expresando si el reembolso es a cuenta o total

Don José María Villena Segovia Que falleció el 6 de enero de 1918, de Doña Adela Descalzo Ródenas Que falleció el 19 de diciembre de 1932, y de Doña Adela Villena Descalzo Que falleció el 7 de octubre de 1925. R. I. P. Sus hijos y hermanos y demás familia suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que les agradecerán muy agradecidos.

De Turismo

Visitas a Valencia y alrededores. Mañana, a las diez menos cuarto, iniciará el autocar de turismo su habitual paseo por la ciudad, durante el cual se visitan los museos y monumentos más significativos.

El precio por persona, incluido todo gasto, es de 6'50 pesetas. La excursión de la tarde saldrá a las tres en punto. Su recorrido se desarrolla por los caminos más pintorescos de la huerta, desde el de Vera, pasando por el Puerto, llegando por el Saler y por la pinada de la Dehesa, hasta la misma orilla del lago de la Albufera.

El precio de esta excursión es también de 6'50 pesetas por persona. Ambas excursiones van acompañadas de experto guía-intérprete, y parten de frente a las oficinas de Turismo.

La crisis bancaria en el Brasil

Leemos en el «Times» que los tenedores de papel del Banco del Estado de San Paulo, al 6 por 100, garantizados con bonos amortizables en libras esterlinas, series A, B y C, han recibido una circular de los agentes de Londres Lazard Brothers and Co., acerca de los pagos a ellos encomendados. En esa circular se dice que, debido al bloqueo del Estado de San Paulo por el Gobierno federal y la interrupción de todas las comunicaciones oficiales, los agentes citados habían decidido utilizar algunos fondos pertenecientes al Banco para pagar el 25 por 100 de los intereses próximos a vencer de tres series: la B, C y A, por el orden indicado.

Los accionistas han sido informados de que desde que cesaron en el Brasil los disturbios políticos y se reanudaron las comunicaciones normalmente, el Banco ha hecho grandes esfuerzos para ponerse en condiciones de cumplir sus compromisos.

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¿MAY QUE CURAR LA CAUSA!! SOLO EL JARABE FAMEL MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE CALMA LA TOS DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOJAS Y LOS BRONQUIOS ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO FRASCO: Ptas. 630 EN FARMACIAS

Folleton de «La Correspondencia de Valencia» (51)

El Peluquero del Rey

Ramón ORTEGA Y FRÍAS

comprometeros a servirle, os deja sospechar, pero nada más que sospechar que las cartas son del rey. Esto explica el porqué doña Isabel os dijo que su majestad consideraría como el mayor delito la más leve protección dispensada a tales amores.

—Es verdad, Felipe Augusto—dijo entonces el peluquero admirado y mientras sacudía su nariz—; tienes una gran cabeza, un talento sin igual, y sobre todo una perspicacia que, lo confieso, nada tendrá que envidiar a la mía cuando el tiempo madure tu juicio. Lo mismo que acabas de decir pensaba yo.

—Ahora nos falta saber si es verdad que el rey desaprueba esos amores, y en tal caso, el por qué.

—Eso presenta ya más dificultades.

—Pero no es imposible. Formaremos nuestro plan, y mucho me engaño si la victoria no es nuestra. Por de pronto, el escudero ha sido burlado y cree que mi amigo Andrés fué el que anoche cantó bajo los balcones de doña Isabel, así como no sospecha que sabemos que su pupilo es el amante objeto de la intriga.

pa, en la que no habrá dejado de fijar la atención.

—Mira por donde ese demonio de estudiante se encuentra hecho un señor, con aquellos hermosos lazos y el jubón de seda que no te ha servido tres meses.

—Buen provecho le haga, si quiere por el importante servicio que nos ha prestado, y por los que creo que nos prestará. Ya os resarciréis de la pérdida.

—Procuraré hacerlo así.

—Ahora ocupémonos de lo que tanto nos interesa.

—Sí, sí.

—Lo primero que habéis de hacer...

—Es ir a peinar a doña Margarita y a su hija, y tomar la carta que ésta me dé.

—Pero observaréis distinta conducta que ayer, y entraréis en explicaciones, suponiendo que sabéis quien es su amante, y procurando hacerle hablar por sí dice algo sobre el motivo que tiene el rey para desaprobar esos amores.

—¿Y si llega a saber Hernando? —¿Qué os importa? Podéis hacerle callar y aún amenazarle con el rey.

—Sí, lo mismo que él me amenazaba con la torre... Pero todavía me infunde algún miedo, no porque soy cobarde, sino porque un calabozo... ¡oh!—prosiguió Canuto mientras palidecía y agitaba su larga nariz.—Tú no sabes lo que es eso...

—Si os falta el valor para arrostrar el peligro...

—No—replicó vivamente el peluquero.

bado de vestirse.—Me quedaré en la tienda esperándoos, y cuando volváis iré a peinar a la señora condesa de Fuensanta.

Bajaron a la tienda.

Canuto se puso su capa y su sombrero, y salió, sacudiendo su nariz y diciendo mientras sonreía con satisfacción:

—¡Ah!, señor Hernado, cortésano viejo, intrigante consumado, hábil jugador de ajedrez, ya voy en teniendo el tablero cortésano, y es posible que dentro de pocos días os pague vuestra primera lección, enseñándoos algunas jugadas que os convencerán de que no soy yo quien debe tener miedo a vuestras torres, sino vos a mi rey.

Lo dejaremos seguir su camino, que ya lo buscaremos para presenciar la entrevista que debía tener con la enamorada joven, y volveremos al lado de Felipe Augusto que, en un rincón de la barbería, sentado y con la cabeza inclinada sobre el pecho, se entregó a los pensamientos de sus amorosas ilusiones, pareciéndole un siglo cada minuto que tardaba en ver a la encantadora condesa. Olvidóse entonces de todo, hasta del hombre de los anteojos verdes, de quien esperaba importantes revelaciones sobre su nacimiento, y quedó como en un éxtasis de celestial dulzura.

CAPITULO XXIII

De cómo el doctor Cañete empezó a cumplir su promesa

Pocos minutos disfrutó el doncel del sonador letargo de su amor, porque fué interrumpido por la llegada de un hombre que entró en la tienda, saludando con acento dulce y reposado.

Felipe Augusto se puso de pie para contestar al cortés saludo; pe-

ro en vez de las palabras de costumbre salió de su boca una exclamación o más bien un grito de alegría y sorpresa porque había reconocido al hombre de los anteojos verdes.

Este contempló algunos instantes al joven; se sentó con su calma habitual, y dijo mientras se hacía aire en el rostro con un pañuelo.

—En lo que va de verano no he mos tenido un día de calor como el de hoy.

—¡Caballero!...—balbuceó Felipe Augusto, acercándose a Cañete.

—Simple hidalgo—replicó el doctor.

—Bien, señor hidalgo, lo mismo es...

—A cada cual lo que le corresponde, yo no admito nada de menos, pero tampoco quiero de más.

—Habéis venido...

—¿Os sorprende mi visita, señor Felipe Augusto?

—No os esperaba tan pronto.

—Os prometí venir y cumplo mi promesa con la exactitud que acostumbro.

—Siempre el mismo!...

—Vuestra conducta de anoche y esa misma ingeniosa respuesta, prueban vuestro claro entendimiento; y en cuanto a vuestra experiencia, lo dice vuestro rostro donde se ve que no habéis cumplido los diez y nueve años.

—Tengo diez y ocho.

—Los mismos que aparentáis. Pero dejando lo que nada nos importa; hablaremos de lo que pueda interesaros, porque el tiempo que se va no vuelve, y perderlo es la mayor torpeza que puede cometer el hombre.

—Sí, sí—replicó afanosamente Felipe Augusto.—¡Hablemos de lo que me interesa más que la vida!

—Os escucho.

—¿Qué me escucháis cuando yo espero de vuestras palabras mi felicidad!

—¿Vuestra felicidad depende de mí? No os comprendo—dijo Cañete encogiendo de hombros.

—¡Oh!—exclamó el mancebo.—¡Dejad por una vez vuestra reserva!

—No la he tenido sino para ocultaros mi nombre, y en esto no creo que estribe vuestra dicha.

—¡Si supierais lo que me hacéis sufrir!

—Me ponéis en un grande compromiso, señor Felipe Augusto. Vuelvo a deciros que no os comprendo, y si no os explicáis...

—¿Acaso no pois dueño de un secreto que vale para mí tanto como la honra y la vida?

—Hablasteis de mí al señor Canuto.

—También es cierto.

—Y mostrasteis un interés...

—El que me inspiró—replicó sencillamente el doctor.

—¿El que os inspiró...? ¿Desde cuándo y por qué?

—No recuerdo bien desde cuándo, tengo mala memoria; lo que sí tengo presente es que fué de noche la primera vez que os vi; y el por qué, no acierto a explicároslo con claridad; sólo podré deciros que las muestras de ingenio que disteis, lo que en pocos minutos pronunciasteis sobre grandes desgracias que sufrís, movieron mi ternura de viejo y os miré con cariño. ¿Es este el secreto? Si nada más queráis saber, satisfacción está ya vuestra curiosidad.

La frente de Felipe Augusto se contrajo porque las palabras de Cañete podían tomarse por una burla; pero comprendiendo que la calma y la astucia eran los únicos recursos a que había que apelar para sacar algún partido de aquel hombre, con tuvo su arrebató y con cuanto tranquilidad le fué posible dijo:

—Bien sabéis, caballero, que no es mi curiosidad la de saber solamente de dónde me conocéis, sino que espero de vos otra cosa más importante, la revelación de un secreto que sin duda debéis conocer.

—Volvéis al secreto, y os aseguro que no acierto a comprender lo que queréis decir.

—¿Entonces, por qué si para vos no soy más que un desgraciado, cuya suerte os interesa más o menos, me espiais como si fuese parte asunto de importancia el saber los pases que doy?

—¿Cuándo os he espiado?—replicó el doctor con acento de profunda...

(Se continuará.)

# DEPORTES

## FUTBOL

### Nuestro concurso de pronósticos

Esta mañana han estado en nuestra Redacción los vencedores en los pronósticos de la semana anterior, premiados con las correspondientes entradas y localidades para presenciar el match del domingo en Vallejo entre Gimnástico y Levante.

No se ha llegado a efectuar sorteo entre los igualados para el primer puesto, ya que a ambos corresponde una preferencia para Vallejo, publicando el retrato de cada uno de ellos el próximo sábado en atención al mérito de sus yaticios.

Así, pues, la clasificación queda establecida así:

Primeros ex-egnos, don Juan Bravo y don Ramón Riera.

Tercero, don Manuel Giner.

Hoy publicamos el segundo Boletín de la semana valedero para pronosticar los partidos que se jugarán el domingo, el cual podrá ser depositado en los buzones colocados en los sitios de costumbre.

Por cierto que en la próxima semana hay premios dobles por corresponder jugarse en Valencia partido en la primera y tercera división de la Liga, siendo por cierto de lo más interesante que en uno y otro torneo pueda darse.

Nada menos que el Valencia, Athlético de Bilbao y el Gimnástico-Hércules podrán ser presenciables por los vencedores en cada uno de los apartados en que se subdivide el cupón, pudiéndose dar la circunstancia de que el mismo concursante obtenga un triunfo doble que le permita presenciar gratuitamente los dos partidos, ya que con muy buen acuerdo, la Directiva del Gimnástico piensa dar su partido por la mañana.

Un selecto veínmouht y una suculenta comida!

### La Federación y Montero

Con muy buen acuerdo, la Federación Valenciana ha tomado el acuerdo, a propuesta de su vicepresidente señor Santomá, de declarar indeseable para la Región valenciana al colegiado madrileño señor Montero, fundamentándose dicha decisión en el informe publicado por éste en el que se incurren en muchas falsedades.

### El ingreso de Samitier en el Madrid

Sigue siendo la noticia del día que ha causado cierta decepción entre los aficionados catalanes, mucho más después de haber declarado el «magu» que seguiría fiel al Barcelona para cuando éste le necesitara.

Samitier ingresa en el Madrid percibiendo una prima de entrada respetable de la cual sólo cobrará en el instante de firmar el contrato un anticipo y el resto a llenar nueva ficha a fin de temporada.

La cantidad de entrada oscila entre las 5.000 y 7.000 pesetas y el resto a saldar en julio, entre las 15.000 y 18.000.

Samitier percibirá un sueldo de mil pesetas mensuales cuando había solicitado 1.500. El Madrid no ha querido hacer una excepción por ser éste el sueldo máximo que tiene fijado el Club para los jugadores más destacados de su conjunto, aparte de Ricardo Zamora, que ingresó en otras condiciones.

El Valencia se ha entrenado hoy, designando el equipo que jugará en San Sebastián

Esta mañana ha habido entreno en Mestalla, probándose al ex-saguntino López de medio centro, con un resultado bastante satisfactorio, y a Condé, que todavía se ha resentido de su lesión, por lo que se desiste de alinearle.

En consecuencia, ha sido designado el siguiente equipo, para jugar contra el Donostia: Cano, Melenchón, Pasarin, Ricart, López, Abdón, Torredeló, Picólin, Navarro, Costa y Sánchez. Suplentes, Nebot y Torregaray.

Acompañan al equipo el secretario general señor Colina y el entrenador Mr. Galloway, partiendo todos mañana por el Central de Aragón.

### En Mestalla

Mañana viernes, A. Saguntino-Valencia F. C.

Mañana viernes, a las tres de la tarde, se jugará en el campo de Mestalla un partido amistoso entre el A. Saguntino y un equipo del Valencia F. C.

Bien patente está entre los aficionados valencianos las actuaciones del A. Saguntino en sus últimas contiendas campeónicas.

Para los nuevos elementos del Valencia F. C. tiene este encuentro suficiente valor para demostrar su valía, ya que en los que han actuado hasta la fecha no han sido onces de la categoría del A. Saguntino.

El próximo domingo, a las tres de la tarde, en el campo de Mestalla se celebrará el partido más importante del campeonato amateur entre el Levante F. C. y el Valencia F. C.

### En Vallejo

Cabañal-Gimnástico

Mañana, con motivo de la festividad del día, se celebrará en este campo, a las 8'15 en punto de la tarde, un interesante encuentro entre el C. D. Cabañal y el Gimnástico F. C., el cual promete ser de gran interés, ya que ambos equipos estarán integrados por sus mejores equipiers.

### LEVANTE F. C.

#### AVISO

Se convoca a Junta general ordinaria a los señores socios de este Club, para hoy jueves, a las diez de la noche, como continuación de la celebrada el pasado domingo, para tratar los asuntos que figuran en el orden del día de la misma, a saber: Aprobación del acta anterior, nombramiento de cargos de Junta directiva, y ruegos y preguntas.

### EN ALGINET

#### Inauguración de campo

El Athlético local y el U. D. Júpiter empataron a cero

Con gran entusiasmo y brillantez se inauguró el pasado domingo el nuevo campo de fútbol.

Actuó de madrina la encantadora señorita Vicentita Escutia, asistida por las no menos simpáticas y bellas Teresita Roig, Rosario Cholvi, Vicentina Roig y Maruja Fargueta.

Lanzó el kik-off la señorita Escutia.

El partido siempre fué jugado con gran coraje y entusiasmo por ambos onces, y de haber tenido un poco de suerte el Athlético, indudablemente hubiera triunfado de su rival, al que dominó con gran insistencia.

Martí, Cholvi, Peregrin e Ismael

los mejores del Athlético, y Moya y Blau, por el Júpiter.

Arbitro, con acierto, Roig.

Equipos:  
Júpiter.—Peris II, Peris I, Moya, Mollá, Pérez, Vidal, Prats, Vilanova, Blau, Sorli y Alais.  
Athlético.—Martí, Cholvi, Juan, Urbano, Peregrin, Lázaro, Amador, García, Luna, Ismael y Compañ.

### EN ALDAYA

C. D. Uruguay, 1; C. D. Artístico, 5

El domingo se celebró el partido arriba mencionado, que terminó con la victoria del Artístico, que supo desarrollar mejor juego.

El Artístico consiguió el primer goal por mediación de Paito. A continuación empató el Uruguay de penalty. A partir de este momento el equipo forastero consiguió cuatro goals más, obra de Soler I, Romero y Soler II (2).

Fueron los mejores del Artístico Soler II, Benavent, Romero, Paito y Soler I, alineando a Tomás, Bertomeu, Llácer, Villar, Pedro, López, Romero, Soler II, Soler I, Benavent y Paito.

### Grupo B ordinarrio

Gandía-Bétera, árbitro señor Soliva.

Este partido que se juega mañana, festividad de los Reyes, en Gandía, es el último de este torneo.

Si el equipo local consigue solamente un empate queda campeón, y caso de perderlo tendría que actuar el «goal average» entre él y el Nules.

### COPA AMATEUR

Arbitros para el próximo domingo

#### Grupo Norte

Saguntino-Villarreal, Alvarez. Nules-Sporting, Ferrando. Burriana (descansa).

#### Grupo Centro

Norte-Bétera, Armengol. Burjasot-Hispania, Montolio. Valencia-Levante, Górriz.

#### Grupo Sur

Cullera-Onteniente, March. Torrente-Olimpic, Félix. Gandía-Alberich, Tamarit.

En nuestro número del lunes dimos el resultado del Levante-Norte, de empate a uno, siendo así que ganó el Levante por dos a uno.

### LO QUE OPINAN EN AUSTRIA DEL FUTBOL ESPAÑOL

El corresponsal de un periódico húngaro en Viena publica una estadística que resume la opinión que en los medios técnicos austriacos se ha formado después de una compulsión de datos y pareceres sobre la situación del fútbol europeo. Clasifica el técnico austriaco los equipos nacionales, equipos locales, jugadores y árbitros. Entre los equipos nacionales aparece el español clasificado en la segunda clase. En los equipos locales cita como representantes del juego europeo a más de 25, y entre ellos no figura ningún español. Anota el técnico a 30 ó 35 jugadores que le parece más importantes. De los españoles solamente figura entre ellos Samitier. Respecto a árbitros, se dice que ningún español puede tocar su silbato al lado de los árbitros europeos.

\*\*\*

En realidad, el fútbol español no está en su mejor forma, pero tampoco en el estado lamentable que parece desprenderse de esta estadística.

## BOXEO

### Notas del ring

Con dirección a París ha salido Ignacio Ara, que el viernes se enfrentará a Kid Nitram.

El mismo día reaparecerá Paulino Uzcudun en Barcelona, peleando con el italiano Roberto Roberti.

Al púgil de Régil le ha propuesto Gibbon un combate con Walter Neuser, a celebrar el día 30 en París, que no podrá celebrarse por estar comprometido con el empresario de Olimpia Ring de Barcelona, señor Gassa, hasta la primera decena de marzo.

La Federación Española ha nombrado «challengers» para la disputa del título del peso ligero a Miró y Rimbau; título que ha quedado vacante por no poder hacer el peso Roberto Sans.

Para enfrentar a Paulino en un próximo combate que se celebrará en Madrid, se habla del danés Petersen.

Primo Carnera ha puesto k. o. a su último adversario en Texas, Jack Spencer, al primer asalto.

La I. B. U. ha abierto una competición para el título de campeón de Europa del peso medio fuerte, vacante por la descalificación del alemán Adolfo Heuser, admitiéndose inscripciones hasta el 15 del corriente mes.

Isidoro ha escrito una carta desde América en la que dice que nuestro paisano Ricardo A. Is se encuentra en un estado lamentable, estando tan «sonado», que parece un anormal.

## TENNIS

### Próximo concurso en Almirós

La directiva del T. C. Almirós ha gestionado la venida de un formidable equipo, integrado por los famosos tenistas catalanes Flaquer, Juanico, Boter y Durall, los cuales contendrán con las mejores raquetas valencianas en el presente mes.

Isidoro Gastañaga combatirá con Tom Heeney a mediados del próximo febrero.

## Atletismo y Rugby

### Un festival benéfico en Mestalla

Mañana viernes se celebrará (si el tiempo no lo impide) el festival deportivo organizado por el Instituto Previsor de Trabajo Pro-Paro Forzoso, en colaboración con la Federación Universitaria Escolar (F. U. E.), a beneficio de los obreros profesionales.

El festival constará de una primera parte de atletismo y de un grandioso partido de rugby.

Además, debutará la sección atlética femenina de la F. U. E. Entrada general, una peseta. Preferencia, 1'50 pesetas. Las señoritas por invitación.

### Bibliografía deportiva

#### EL «ANUARIO DEPORTIVO ACEVEDO»

La bibliografía dedicada al deporte ha venido a enriquecerse con una obra interesantísima y de gran utilidad para todo aficionado.

Se trata del «Anuario Deportivo Acevedo», publicado por el competente cronista santanderino Tomás S. Acevedo, que ha popularizado su pseudónimo de «Pepito Pedala», habiendo colaborado en él todas las entidades oficiales españolas que controlan cada deporte y primeristas firmas de cada Región.

Contiene dicho «Anuario» todo suero de datos referentes a marcas y records del que se hace una verdadera y completísima historia, constituyendo en conjunto una obra indispensable para todo aquel que quiera estar al corriente de este fundamental capítulo de la vida deportiva mundial.

El reembolso de dichos títulos se efectuará a partir del día 2 de enero de 1933, a razón de pesetas 497 cada una (habiéndose deducido la parte correspondiente a los nuevos impuestos vigentes), en los siguientes Bancos: En Valencia, Banco de Valencia; en Barcelona, S. A. Arnús Garí, Banco Hispano Colonial, Banco Comercial de Barcelona, y Banca Marsans, S. A.

## Corporaciones

### COMPANIA VALENCIANA DE MEJORAS URBANAS

Ante el notario don Cruz Usatorre y Gracia, y en el domicilio social, Rambla de los Estudios, número 1, Barcelona, se ha verificado hoy el sorteo de las 287 Obligaciones que corresponden amortizar este año, resultando designadas las que se detallan a continuación:

49, 66, 84, 94, 150, 185, 192, 214,
224, 227, 242, 335, 355, 384, 400,
407, 468, 559, 591, 611, 620, 622,
649, 656, 717, 718, 727, 738, 760,
808, 825, 840, 842, 873, 903, 948,
965, 979, 998, 1.036, 1.059, 1.060,
1.136, 1.141, 1.149, 1.151, 1.229,
1.242, 1.248, 1.253, 1.279, 1.288,
1.344, 1.364, 1.384, 1.389, 1.402,
1.448, 1.459, 1.536, 1.555, 1.636,
1.658, 1.682, 1.689, 1.704, 1.847,
1.923, 1.939, 1.951, 1.992, 2.070,
2.099, 2.111, 2.112, 2.118, 2.136,
2.166, 2.204, 2.214, 2.274, 2.279,
2.429, 2.442, 2.500, 2.681, 2.700,
2.775, 2.784, 2.795, 2.831, 2.858,
2.883, 2.894, 2.921, 2.952, 2.975,
2.998, 3.027, 3.187, 3.308, 3.395,
3.422, 3.479, 3.561, 3.609, 3.624,
3.686, 3.719, 3.730, 3.739, 3.743,
3.756, 3.864, 3.887, 3.918, 3.922,
4.012, 4.020, 4.065, 4.145, 4.172,
4.181, 4.229, 4.230, 4.263, 4.283,
4.304, 4.315, 4.357, 4.369, 4.484,
4.518, 4.600, 4.662, 4.663, 4.681,
4.776, 4.792, 4.814, 4.918, 4.933,
5.056, 5.175, 5.192, 5.201, 5.225,
5.301, 5.365, 5.366, 5.384, 5.389,
5.452, 5.490, 5.544, 5.646, 5.679,
5.691, 5.692, 5.716, 5.812, 5.844,
5.845, 5.871, 5.978, 5.918, 5.938,
5.987, 6.009, 6.044, 6.089, 6.166,
6.183, 6.186, 6.224, 6.258, 6.306,
6.312, 6.317, 6.324, 6.358, 6.435,
6.506, 6.650, 6.679, 6.741, 6.763,
6.767, 6.785, 6.789, 6.795, 6.826,
6.892, 6.894, 6.902, 6.992, 7.137,
7.214, 7.222, 7.232, 7.323, 7.378,
7.391, 7.409, 7.474, 7.478, 7.484,
7.548, 7.600, 7.645, 7.670, 7.672,
7.675, 7.698, 7.760, 7.825, 7.827,
7.862, 7.954, 7.979, 8.025, 8.066,
8.071, 8.112, 8.131, 8.146, 8.161,
8.203, 8.302, 8.333, 8.397, 8.402,
8.433, 8.497, 8.527, 8.603, 8.610,
8.663, 8.705, 8.717, 8.722, 8.735,
8.743, 8.779, 8.785, 8.793, 8.795,
8.824, 8.843, 8.863, 8.901, 8.906,
8.913, 8.955, 9.030, 9.041, 9.049,
9.150, 9.164, 9.166, 9.202, 9.205,
9.226, 9.247, 9.274, 9.293, 9.344,
9.386, 9.395, 9.411, 9.421, 9.430,
9.440, 9.468, 9.488, 9.519, 9.531,
9.541, 9.565, 9.573, 9.718, 9.747,
9.782, 9.787, 9.840, 9.847 y 9.860.

El reembolso de dichos títulos se efectuará a partir del día 2 de enero de 1933, a razón de pesetas 497 cada una (habiendo deducido la parte correspondiente a los nuevos impuestos vigentes), en los siguientes Bancos: En Valencia, Banco de Valencia; en Barcelona, S. A. Arnús Garí, Banco Hispano Colonial, Banco Comercial de Barcelona, y Banca Marsans, S. A.

Barcelona 30 diciembre de 1932.

## UNION NACIONAL DE AGRICULTORES ARROCEROS

Calle del Gobernador Viejo, 9.—Valencia

### Suministro de semilla selecta de arroz

Se recuerda a todos los agricultores arroceros y a las Asociaciones y Sindicatos Agrícolas locales, filiales o adheridos a esta Unión, que el plazo para solicitar la semilla de arroz, que cederá ésta al precio del arroz corriente, como ya se anunció en la Prensa oportunamente, termina el día 15 del actual mes de enero para los que son socios de la Unión y hasta el día 30 del mismo mes para los cultivadores de arroz que no sean socios.

Se hace público para que los interesados, sin pérdida de tiempo y dentro de los plazos señalados, hagan a las indicadas Asociaciones agrícolas de los pueblos, a las que pertenezcan, sus peticiones de semilla en cantidad no mayor de cinco kilos por hanegada de arroz que cultiven en cada respectivo término municipal, para que dichas Asociaciones o Sindicatos, inmediatamente de transcurridos dichos términos, transmitan a esta Unión las listas de los peticionarios, número de kilos y clase de semilla pedida.

## Las comunicaciones rápidas Madrid-Valencia

Ayer tarde, invitados por el aviador señor Marchenco, en nombre de la Compañía Española de Aviación, se reunieron en el campo de aviación de la Malvarrosa el comandante general señor Riquelme, presidente de la Comisión Gestora de la Diputación señor Calot, alcalde señor Lambies, algunos diputados a Cortes y varios provinciales, quienes realizaron algunos vuelos sobre nuestra capital.

Luego, invitados por el señor Calot, se trasladaron los señores antes mencionados a Las Arenas, en donde almorzaron, y a los postres el señor Calot habló de la proposición que la Compañía Española de Aviación hace a las corporaciones oficiales de que en colaboración con el Ayuntamiento y la Diputación provincial de Madrid, garanticen a la Compañía la totalidad del billeteaje, o sea que la subvencionen comprometidos a pagar las butacas que vayan vacías en cada viaje. A esto han dado su conformidad las dos corporaciones madrileñas y falta que la den las valencianas. La Diputación adopta un criterio favorable al establecimiento de la línea Madrid-Valencia, pareciéndole muy digna de estudio la proposición presentada por el señor Marchenco.

El alcalde señor Lambies dijo que tenía que conciliar el interés en favor del establecimiento de este servicio con la responsabilidad de su gestión ante la opinión pública.

blica, y que está dispuesto a defender el proyecto en el Ayuntamiento, siempre que el Estado, por su parte, dé más solidez a la actuación de la Compañía Española de Aviación, concediéndole el servicio aeropostal, con lo cual la línea Madrid-Valencia sería ya un servicio público de interés general.

Se acusó la impresión de que prontamente será un hecho el que nuestra ciudad cuente con un servicio regular aéreo con la capital de la República, confirmando el señor Calot que está dispuesto a ocuparse activamente de este asunto, dándose con esto el primer paso para que Valencia tenga un servicio rápido de comunicaciones.

## Kola granulada Farmacia A. Gamir

## CARTELERA

### PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL  
A las 10'15 noche: Don Pedro el Cruel o los hijos mandan.

TEATRO APOLO  
A las 10'30 noche: Luisa Fernanda.

TEATRO RUZAFÁ  
A las 10'15 noche: Mi costilla es un hueso.

TEATRO ESLAVA  
A las 10'15 noche: El oro y el moro.

ALCAZAR  
A las 10'15 noche: Mariquilla Tremoto.

LIRICO  
Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10'15 noche.

OLYMPIA  
Sesiones de cine, a las 6 tarde y 10'15 noche.

GRAN TEATRO  
Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM  
Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.

CAPITOL  
Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10'15 noche.

CIRCO ESPAÑA  
(Instalado en el local de La Señora). A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Grandes funciones.

AMERICAN CIRQUE  
(Instalado en Plaza de Toros). Funciones a las 4 y 6'00 tarde, y 10'30 noche, función doble.

### PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL  
A las 6'15 tarde: Los hijos artificiales, y a las 10'15 noche: Don Pedro el Cruel o los hijos mandan.

TEATRO LIBERTAD  
A las 6 tarde y 10'15 noche: Los dos pilletes.



## Lo mismo uno que otro

Lo mismo uno que otro; necesitan «materiales nuevos», que sean ligeros y fuertes a la vez: el niño cuyo organismo está en formación, y el anciano amenazado por el alojamiento de la nutrición, y el decaimiento senil. Por eso, para ambos, su alimento selecto ha de ser el PHOSCAO, por ser un excelente reconstituyente que fortifica los músculos, aumentando su potencialidad nerviosa. Tiene un sabor agradable, perfecta digestibilidad, y basta por sí solo con amplitud para las necesidades fisiológicas del organismo. Recomendase como régimen lo mismo a los sanos que a los enfermos.

# PHOSCAO

EL MÁS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS Y MÁS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES.

En Farmacias y Droguerías  
Depósito: FORTUNY, S. A., Hospital, 32 BARCELONA

## CONCURSO DE «La Correspondencia de Valencia»

Pronósticos para el 8 de enero de 1933

### Campeonato Nacional de Liga (Primera división)

Donostia	- Valencia	. . . . .
Madrid	- R. Santander	. . . . .
Betis	- Arenas	. . . . .
Español	- D. Alavés	. . . . .
A. de Bilbao	- Barcelona	. . . . .

### Tercera División (Sexto grupo)

Gimnástico	- Levante	. . . . .
Hércules	- Elche	. . . . .

Total puntos . . . . .

Concursante D. . . . .

Domicilio: . . . . .

Firma: . . . . .

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## LOS DE VILLA CISNEROS

Cuando recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas, les dijo que no había ninguna novedad sobre los fugados de Villa Cisneros. —Las noticias—agregó—las recibe la Dirección de Marruecos y Colonias.

Hoy no he tenido ninguna noticia. Esperó la llegada a Villa Cisneros del gobernador general del Sahara, que había salido de Cabo Juby.

Los periodistas le preguntaron sobre si podía haber posibilidad de detener a los deportados si se les alcanzaba en alta mar o gestionar la extradición de Francia, y el ministro eludió la respuesta.

—Es inexacto, como han publicado algunos periódicos, que se encargue definitivamente del «Cánovas del Castillo» el segundo comandante. Puedo asegurarles que no hay nada de esto. Ahora lo manda el segundo comandante, pero cesará en cuanto llegue el sustituto.

Ya se ha sacado a concurso el cargo de comandante del «Cánovas del Castillo», y a él podrán concurrir los que se consideren en condiciones para ello. Se les ha concedido un plazo de cinco días. Las impresiones que existen es que la plaza de comandante se dará al más antiguo de los concursantes que lo soliciten.

Al recibir el director de Marruecos y Colonias a los periodistas les manifestó que había recibido nuevas noticias relacionadas con la evasión de los 29 deportados de Villa Cisneros.

Hasta ahora no ha recibido noticias de haber llegado el nuevo gobernador, que será el encargado de informar y de aclarar lo ocurrido.

Es de suponer que el gobernador haya desembarcado esta mañana y que habrá comenzado seguidamente sus gestiones, con el objeto de dar cumplimiento, con la urgencia debida, de las órdenes que se le han comunicado.

Espero que hacia las siete de la tarde tendrá alguna noticia que comunicará a la Prensa.

A las ocho y media de la mañana se elevó en el aeródromo de Getafe un aparato trimotor, tripulado por el capitán Agustín Sanz, teniente Collar, sargentos Ramírez y Navarro y un mecánico.

## La evasión de capitales

Durante los últimos días, el juez que entiende en la evasión de capitales ha seguido las diligencias relacionadas con la venta de terrenos que poseía la Compañía de Jesús en la Gran Vía.

Desfilaban varios testigos, cuya aportación puede calificarse de luminosa.

Orban en poder del juez los principales documentos, entre ellos la escritura en firme de la operación y el título de compraventa.

En las diligencias parece clara y doblemente definida la actuación del arquitecto señor Muguiza, que ha cooperado valiosamente a la acción de la Justicia.

El juez se muestra reservado y satisfecho de las actuaciones.

Rogó a los periodistas que reprobaran en la Prensa el requerimiento de presentación ante este juzgado especial, del padre Alfonso Torres, vendedor de los terrenos citados y del lego Ricardo Peña.

Las últimas diligencias revistieron tal importancia, que el juez ha aplazado hasta mañana viernes su viaje a Bilbao.

## Exposición

El encargado de Negocios de España en Costa Rica ha dado cuenta al ministro de Estado de haberse inaugurado la exposición de grabados y de calografías regaladas por el ministerio de Instrucción a la Casa de España en aquel país.

En dicho acto, el subsecretario encargado del ministerio de Instrucción, ministro interino de Relaciones exteriores, pronunció un elocuente discurso enaltecido la labor cultural de España y rindiendo un sentido homenaje de admiración y simpatía a don Niceto Alcalá Zamora y a los ministros de Estado e Instrucción españoles.

Agradeció la feliz iniciativa de enviar a Hispanoamérica misiones pedagógicas, y expresó también su gratitud por el obsequio de la colección de grabados que figuran en la Exposición.

## Procesamiento

La Sala tercera de la Audiencia ha confirmado el auto de procesamiento por supuesto delito de tenencia de armas contra don Santiago Fuentes Pila.

## Las obras en Madrid

La Federación local de la industria de la edificación ha publicado una nota insertando las condiciones para la inscripción en las obras del Hipódromo.

Los obreros precisos de momento para derribar las edificaciones del Hipódromo serán 50 ó 60, número que irá aumentando en la proporción que exija el desarrollo de las obras.

Las obras de prolongación de la Castellana y ensanche de las carreteras de Castilla y Coruña se harán por contrata.

Luego se abrirá otro concurso para la edificación de los ministerios.

Hace constar que interesa el difundir esta información para evitar manejos de personas interesadas en soliviantar a los obreros parados, lo que pudiera dar lugar a la intervención de las autoridades.

Las obras del Hipódromo comenzaron ayer por la mañana a las ocho.

Entraron a trabajar 40 obreros. Se hizo un ligero desmonte para organizar los que se realizarán el lunes.

El Gobierno estuvo ayer tarde en el Ayuntamiento para escuchar las manifestaciones de los técnicos sobre el proyecto de extensión de Madrid.

A las cuatro de la tarde llegó Prieto, conferenciando con el alcalde.

A las cinco de la tarde llegaron Azana, Zulueta, De los Ríos, Casares Quiroga y Giral.

En el patio de cristales se encontraban los concejales y técnicos.

El jefe de los servicios técnicos, José Lorente, hizo una exposición de los trabajos realizados, deteniéndose en la parte relativa a la prolongación de la Castellana, en la que surgen disparidad de criterios, aunque de escasa importancia, entre la orientación del ministerio de Obras públicas y la del Municipio.

El ingeniero municipal, Lacasa, explicó algunos detalles de urbanización parcial.

El Gobierno estudió sobre los planos las características del proyecto.

También se informaron los ministros de la urbanización de la zona comprendida entre la plaza de San Francisco y la Puerta de Toledo.

El Gobierno permaneció en la Casa de la Villa hasta las siete de la tarde.

En el despacho del alcalde se sirvió un lunch.

## «La Voz»

El periódico «La Voz» pide que se aplique la Ley de Defensa de la República a una librería de la Puerta del Sol, que exhibe en el escaparate una obra alusiva a Sanjurjo, calificándole de héroe y mártir.

El nuevo gobernador de Madrid, don Mariano Joven, es el actual gobernador de Granada, y se encuentra accidentalmente en Zaragoza, desde donde envió un saludo al pueblo madrileño, mediante el diario «Heraldo de Madrid».

También desempeñó el Gobierno civil de Salamanca.

Una señora atracada a las cinco y media de la tarde

Don Alfredo Roser, ingeniero, con domicilio en la calle de Antonio Maura, 14, se ha presentado en la comisaría del distrito del Congreso, denunciando que su esposa, doña Claudina, fué víctima ayer de un atraco.

Próximamente a las cinco y media de la tarde marchaba su señora por la calle de Niceto Alcalá Zamora, cuando al llegar a la esquina de la de Montalbán le salió al paso un individuo con gorra y bufanda y le dió un violento tirón del bolso que llevaba colgado del brazo.

Como no lograra su propósito, el atracador golpeó a la señora, y pudo al fin arrebatarle el bolso, que contenía sesenta pesetas, un reloj de oro y otros efectos por valor de 500.

El atracador huyó.

## Los banqueros

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin de empleados de Banca, ratificándose la posición mantenida por sus representantes en la conferencia que se celebra con los patronos.

Hablaron los representantes de todas las regiones, y se dió cuenta de que existen más de 2.000 parados en el ramo de Banca.

## Tirantéz con Colombia

Con motivo de la negativa de España a vender a Colombia el cañonero «Dato», cuando ya estaba ultimada la cesión, dicho país ha dejado reducidas al mínimo las relaciones diplomáticas con España.

En su consecuencia, el ministro plenipotenciario, señor Casas, ha abandonado Madrid juntamente con el canciller y demás representación, dejando sólo en la capital de España a un secretario para el despacho de los asuntos de los súbditos colombianos residentes en España.

Como se recordará, el Gobierno de la República concertó con Colombia la venta de dicho cañonero.

Parece que con motivo de una reclamación del Perú, que no está en buenas relaciones con Colombia, el Gobierno español, que ya había acordado la venta del cañonero, dejó sin efecto la operación para evitar posibles complicaciones.

Posteriormente, el Gobierno de Colombia hizo gestiones cerca de España para que la venta se realizara, y como se ha visto defraudado en este asunto, el ministro plenipotenciario dió cuenta de la situación a su Gobierno, quien ordenó al señor Casas que se trasladara a Alemania para concertar algunos pedidos de material de guerra.

Ayer, antes de marchar a Alemania el señor Casas, cumplimentó al señor Alcalá Zamora.

La Junta Central del Censo

Se reunió en el Congreso la Junta Central del Censo.

Honorato Castro facilitó la referencía.

Manifestó que se había acordado informar de acuerdo con la propuesta del Gobierno en el sentido de acortar los plazos de las operaciones que siguen a la publicación de las listas electorales en el sentido siguiente:

Expuestas las listas el 20 de febrero, se reduce a 10 días el plazo para reclamar contra ellas (2 de marzo). A 14 días para el informe de la Junta Municipal sobre reclamaciones (16 de marzo). A seis días para las resoluciones (22 de marzo). Tres días para comunicar estas resoluciones (25 de marzo). Y 10 días para designar el presidente y suplentes (4 de abril). Las elecciones podrán por tanto celebrarse el 28 de abril.

El ministro de la Gobernación y el director del Instituto Geográfico han telegrafiado a los gobernadores y jefes de Estadística, ordenando se incauten de las listas electorales que no han sido aún impresas por las Diputaciones para imprimir las rápidamente en Madrid.

Hoy comenzarán a llegar los originales.

Faltan más de 500.000 nombres por publicar de los censos de toda España.

El plazo de entrega de las listas terminó el 16 de diciembre. Se prorrogó hasta el primero de enero, pero como algunas Diputaciones no han podido ultimadas, el Gobierno, deseoso de celebrar las elecciones en abril, se propone imprimir las listas en Madrid y remitirlas después a las respectivas provincias.

## Desgracia

En la estación de Atocha fué arrollado por un tren Apolinar Bermejo Venegas, de 64 años.

Conducido al gabinete médico, le apreciaron diversas lesiones en una pierna, de pronóstico grave.

Un donativo de la compañía Artigas

La compañía Artigas ha enviado al alcalde de Madrid cien pesetas, con destino a la adquisición de juguetes para los niños pobres.

Al propio tiempo le remite cien localidades del teatro Avenida para que las reparta entre los niños de las escuelas con el fin de que puedan presenciar la función que ha de celebrarse mañana.

Las bases de trabajo de la dependencia

En la Asamblea de clases mercantiles se han discutido las bases de trabajo de la dependencia, que crean una situación difícilísima al comercio de Madrid.

Se ha acordado que todas las asociaciones patronales presenten un recurso contra el laudo del presidente del Jurado mixto.

## Tiroteo

En la madrugada la Guardia civil de servicio en la estación Imperial, sostuvo un nutrido tiroteo con una partida de ladrones de corbón, que huyeron.

No hubo bajas.

## Detención de los autores de un importante robo

El día 23 de diciembre se cometió un robo en el piso tercero derecha de la casa número 141 de la calle de Fuencarral, domicilio del almacenista de muebles don Victoriano Tejada, llevándose los ladrones 15.000 pesetas en billetes y alhajas por valor de 20.000.

Practicadas gestiones por el comisario jefe de la primera brigada, don Pedro Aparicio, con algunos agentes, dieron por resultado averiguar que los autores de este hecho son Fernando Lázaro Ortega y Luis Honorio Rodríguez.

El día anterior al robo estuvieron ambos en la casa con el pretexto de dar un recado por teléfono, y por este procedimiento se enteraron de la situación del piso, y así no tuvieron más que cortar la puerta de entrada y dirigirse a las habitaciones particulares, que desvalijaron.

Los agentes vinieron en conocimiento de que las alhajas habían sido vendidas en una casa de compraventa de la calle de Francos Rodríguez.

En sus trabajos indagatorios tropezaron con grandes dificultades para encontrar aquella casa, porque en los libros no constaba la existencia de aquel establecimiento.

Un agente se presentó disfrazado en la tienda, pretextando vender alhajas, al mismo tiempo que decía que tenía varios lotes escondidos.

El comerciante se confió, y después de varias entrevistas llegó a manifestar al agente que tenía alhajas de varias procedencias.

Con estos datos el comisario señor Aparicio practicó un registro en la tienda, y fueron recuperadas todas las alhajas robadas.

También está probado que con el dinero sustraído Fernando Lázaro Ortega ha instalado una casa con muebles nuevos en la calle de Blasco de Garay, 21, donde ahora vivía.

## Reunión del Comité de la U. G. T.

Se ha reunido el Comité ejecutivo de la U. G. T., acordando expresar su solidaridad con los obreros asturianos, esperándose que don Marcelino Domingo cumplirá sus promesas de llevar a la «Gaceta» las disposiciones que han de resolver el paro y devolver la tranquilidad a los trabajadores de aquella zona.

Se ha acordado también dirigirse al señor Prieto solicitando que se cumpla el contrato de Trabajo establecido por la Federación de obreros y empleados en las Juntas de Obras de Puertos.

Un libro de Palacio Valdés

Don Armando Palacio Valdés ha entregado a la imprenta una cuartilla del libro titulado «Tiempos infelices», escenas de época sponsalicia.

Una carta del doctor Albiñana a Unamuno

El doctor Albiñana se ha dirigido al señor Unamuno, diciéndole que a pesar de las numerosas muertes, deportaciones, suspensiones de periódicos y otros actos realizados desde la implantación de la República, la Liga de los Derechos del Hombre no se ha creído en el caso de elevar una protesta.

Agrega que la Liga debe cambiar de nombre, pues constituye una burla y un escarnio para muchos españoles.

Una bomba contra guardias de Asfalto

Oviedo. — A media noche fué arrojada en La Felguera una bomba contra una pareja de guardias de Asfalto que vigilaba en una fuente inmediata al chalet del ingeniero.

Los guardias, ileso, repelieron la agresión a tiros.

Se ignora si causaron víctimas, pues los terroristas huyeron, amparados por la oscuridad.

El nuevo gobernador de Madrid

Zaragoza. — El nuevo gobernador de Madrid, señor Joven, estaba aquí descansando.

Desempeñaba el Gobierno de Granada.

A situación de disponibles

El Ferrol. — Han pasado a situación de disponibles de la Armada los siguientes capellanes:

## Consejo de ministros en el Palacio Nacional

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA RUEGA QUE SE AUMENTEN LAS ASIGNACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO Y DE LOS MINISTROS. EL SEÑOR AZANA ACCEDE, A CONDICION DE QUE SE APLIQUEN LOS AUMENTOS A GOBIERNOS SUCESIVOS

Desde las once y media de la mañana hasta las dos menos cuarto, ha estado reunido el Consejo de ministros en el Palacio Nacional, presidiendo la reunión el jefe del Estado.

Al salir el jefe del Gobierno ha manifestado que no había nada interesante, y que el ministro de Obras públicas sería quien facilitara la referencia de la reunión.

En efecto, al salir el señor Prieto, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«El presidente de la República ha manifestado que al reparar el presupuesto ha visto que no se aumentaban las asignaciones del presidente del Consejo y de los ministros, y ha exhortado al Gobierno para que tomara una iniciativa en el Parlamento respecto a esto.

El jefe del Gobierno ha recordado al presidente de la República, que a raíz del establecimiento de ésta, por acuerdo del Consejo de ministros, se dejaron sin efecto los aumentos de sueldo que había decretado la dictadura, y que ahora

no había parecido discreto establecer el aumento, pero que podía hacerse, presentando un proyecto de ley en el que se aumenten las asignaciones, a condición de que no rijan en 1933, ni sean beneficiarios de los aumentos los actuales ministros, es decir, que regirían en 1934 para Gobiernos sucesivos.

El presidente de la República ha renovado una vez más su ruego de que se redacte y presente a las Cortes el proyecto de ley especial previsto en el artículo 89 de la Constitución sobre el procedimiento para acusarle, a fin de que pueda votarse a la vez antes que el del Tribunal de Garantías Constitucionales, del que es complementario.

También ha habido mucha firma.

Lo más interesante es un decreto de Hacienda sobre reciprocidad de divisas con Alemania, y otro de Obras públicas convocando un concurso para adquirir cien motocicletas con destino a los vigilantes de carreteras.

## Tres muertos al desprenderse un muro

Sevilla. — En el Gobierno civil han manifestado que en el pueblo de Peñarol se ha originado el desprendimiento de un muro de contención, cerca de la estación del ferrocarril, quedando sepultados tres obreros, a los que se ha extraído cadáveres.

En señal de duelo se ha acordado el paro de 24 horas.

## De Barcelona

### Acerca del hallazgo de bombas en la calle del Milagro

LAS PESQUISAS.—ACTUACIONES JUDICIALES.—LA DINAMITA ENCONTRADA.—LA DECLARACION DE AMELIA

Parece ser que el Juzgado civil ha podido comprobar que el carretero que transportaba las bombas a la calle del Milagro, que fué detenido ayer, realmente no conoce los planes de los terroristas, así como tampoco el lugar de donde eran sacadas las cajas.

Los bidones que se destinaban a la preparación de artefactos, los recogía el carretero en cuestión en una trapería de la calle de San Martín, por lo que se supone que es ajeno a estos hechos.

El juzgado especial que instruye sumario por el hallazgo de explosivos, estuvo durante el día de hoy instruyendo diligencias y recibiendo declaraciones.

Uno de los testigos fué un fabricante de Sabadell que pasaba con su auto por la carretera de San Andrés, y que fué requerido por la Guardia civil para que con su coche siguiese al que iban dos de los fugitivos.

El citado fabricante los siguió, hasta una calle cuyas señas indicó, y en la cual los perdió de vista.

Lo declarado por este testigo coincide con la información facilitada días pasados de que antes de dejar abandonado el coche, debió estar en algún otro lugar, donde debieron descargarse algunas cajas de bombas cargadas en la calle de Mallorca.

Esto lo demuestra el tiempo transcurrido desde el momento en que el testigo perdió de vista el auto y en el que la Guardia civil lo encontró abandonado en la Riera de Horta.

Ha vuelto a declarar Amelia Hezas, amante del fugitivo José Costa, que era uno de los principales de los que intervenían en la fabricación de explosivos, la cual añadió algunos detalles de interés relacionados con su amante.

Esta mujer se ha negado a volver a su casa y actualmente come y duerme en el local del Sindicato único del ramo de Construcción, sito en la calle de Mercader.

También recibió declaración el juez a varios vecinos de la calle de Mallorca.

Según nuestras noticias, el Juzgado ordenó que un empleado de la Sociedad Española de Carburos Metálicos, se trasladara al Parque de Artillería, donde están depositados los tubos de oxígeno que había en la calle del Milagro, que parece se dedicaban a la preparación de explosivos.

El empleado estuvo en el Parque y emitirá un informe de las observaciones que haga.

Parece ser que el Juzgado tiene noticias de que durante los últimos meses han entrado en Barcelona, procedentes de Manresa, unos 1.000 kilos de dinamita.

Calculando que la mayoría de las bombas tienen un diámetro de seis centímetros y que en cada una caben 10 gramos de dinamita, se supone que el número de bombas cargadas, caso de haberse gastado toda la dinamita, será unas 100 mil.

Parece ser que ese cálculo coincide con los cascos metálicos fabricados en algunas pequeñas fundiciones de los pueblos de los alrededores con el mismo fin.

La Policía ha puesto a disposición del Juzgado a los detenidos Manuel Medina González y Juan Vizecaino, por suponerseles complicados en el asunto de los explosivos. Los dos estaban reclamados. El último por un Juzgado de Valencia.

En su declaración el Medina ha dicho que conocía a José Costa, con el que estuvo en Valencia y en Sevilla, varios años, ocupando ambos puestos de maestros de escuela, y añadió que en Valencia dirigió un diario sindicalista.

Reconoció haber sacado o falsificado una cédula para el Costa, pero ha negado conocer que éste se dedicase a la fabricación de explosivos.

## EL ANTEPROYECTO DE CONSTITUCION CATALANA

Los periódicos de la mañana publican el anteproyecto de Constitución catalana.

Consta de diez títulos, comprensivos de las siguientes materias: Disposiciones generales. Derechos y deberes de los catalanes.

Familia y Propiedad. Generalidad. Parlamento. Presidencia. Consejo ejecutivo. Régimen local. Función Jurídica. Enseñanza. Hacienda.

Conflictos entre los poderes. Inconstitucionalidad de las leyes. Parlamento y recursos. Reforma de la Constitución. Disposiciones generales.

Este anteproyecto no es el que presenta el Gobierno como ponente, sino el resultado del trabajo de la Comisión jurídica que ha servido de orientación a la ponencia.

Esta ponencia sólo recoge parte del trabajo permitido, quedando reducida la materia a 60 artículos.

Hay formulados dos votos particulares por individuos de la ponencia, uno suscritos por el señor Maspons y otro por el señor Fabier.

El primero enfoca el asunto en su aspecto doctrinal, y afirma que no es posible una Constitución catalana, y objetivamente Cataluña sólo puede ordenar su vida en el área de su actuación determinada por el Estatuto.

El señor Fabier, en su voto, estudia minuciosamente los artículos y se opone a muchos de ellos.

LA CAMPAÑA TERRORISTA

El juez que instruye sumario por el hallazgo de explosivos tendrá declaración esta mañana a los cuatro

# SUCESOS

## UN REGALO DE REYES

### Dos mujeres desconocidas le regalaron ayer un niño recién nacido a un matrimonio sin hijos

#### El donativo fué bien recibido y los esposos piensan prohijarse a la criaturita

Ayer se registró un caso curioso, que fué el comentario de toda la barriada donde acaeció el hecho.

Este no se ha conocido hasta hoy, pues, ante el temor de seguir ocultándolo y poder incurrir en responsabilidades, una de las protagonistas se ha presentado en el Juzgado de guardia, relatando lo acaecido.

Según parece, ayer mañana, alrededor de las nueve, dos mujeres de edad procreta, bastante astrosas, se presentaron en la fábrica de jabón que don Eduardo Fiol Alós tiene en la calle de Guillén de Castro, número 133.

Las desconocidas llevaban un envoltorio, procurando ocultarlo a la vista del público, y con estas precauciones llegaron a la puerta de la citada fábrica, y tras algunas vacilaciones, se decidieron transpasar el umbral, mirando con recelo por si pudieran descubrirlos.

La presencia de las intrusas llamó la atención de la esposa del dueño, doña Clemencia Leontina Cominaxu, la cual salió creyendo se trataba de algún encargo de los muchos que con frecuencia recibe relacionados con la industria de su esposo.

Al verle, las dos mujeres se dirigieron a doña Clemencia muy humildemente, rogándole les guardase aquel niño recién nacido mientras iban a ultimar unos detalles para depositarlo en la Inclusa.

Y, acompañando a la palabra la acción, dejaron en brazos de la esposa del señor Fiol una preciosa criaturita envuelta en limpios pañales, con una toalla arrollada a su cuerpecito.

Doña Clemencia, que por parecer de familia siente verdadera devoción y cariño por los niños, se quedó un momento confusa ante aquel encargo insospechado, y sin darse cuenta del compromiso se dirigió alegremente hacia el taller, mostrando a sus operarios a la monísima criaturita.

La presencia de ésta produjo entre los obreros una corriente de simpatía entre ellos y el angelito, desbordándose el entusiasmo y la compenencia por acariciarle.

Tranquilizados los ánimos, la señora del fabricante de jabón salió

a devolver a las mujeres desconocidas aquel niño que tan inesperadamente había despertado su sensibilidad de madre, y vio con gran sorpresa que aquéllas habían desaparecido sin dejar rastro alguno.

Intranquila por el misterioso abandono, aunque llena de gozo y de ilusiones, doña Clemencia, con la criaturita fuertemente apretada a su pecho, se dirigió en busca de su esposo, enseñándole al recién nacido.

El señor Fiol, que estaba en su despacho atareado con sus asuntos comerciales, abandonó su trabajo por breves momentos para acariciar al hermoso niño; pero al saber el motivo de su estancia allí se sobresaltó el hombre, y convencido de que personalmente podía aclarar el misterio, bien descubriendo a las dos mujeres desconocidas, o bien creyendo que éstas se presentarían a recoger a la criaturita, se abstuvo de dar cuenta a las autoridades hasta ver el resultado de sus investigaciones.

Estas fueron infructuosas. No por ello el matrimonio mostrarse abatido; al contrario, el niño les ofrecía el cumplimiento de una satisfacción que por misterios de la vida no llegaba a culminar en lo que era un ardiente deseo de ambos.

La señora recordó luego que en sus momentos de confusión, al ver las dos mujeres lo amorosamente que había acogido al angelito le manifestaron que podía quedarse con el chiquillo para ahijarlo.

Y pensando en esto y para poder el día de mañana legalizar su situación, hoy ha comparecido al Juzgado del Mar el referido industrial y ha denunciado el hecho ante el señor Cavanillas, expresando sus deseos de quedarse con el regalito, ya que, como hemos dicho, no tiene el matrimonio sucesión.

Ambos esposos están dispuestos a los mayores sacrificios para proporcionar al niño un porvenir brillante. Han ofrecido cuidarlo como a un hijo y criarlo y educarlo sin regateo, siempre que se les garantice que no podrán separarlo de ellos.

El juez, por de pronto, lo ha dejado en su poder hasta ver en qué para tan extraño suceso.

## DE NUESTROS REDACTORES

### CUENTOS Y CHISMES

## El gobernador que permitió el juego

Discurrían tiempos sagastinos, o cosa así, como dicen los bizkaitarras.

También discurría lo suyo don Lucas Gutiérrez del Olmedo, pero por mucho que cavilaba no se le presentaba la vida conforme a sus deseos.

Y no era muy ambicioso; sólo deseaba que la ruleta le diera una satisfactoria inclinación para divertirse como Dios manda.

Don Lucas fué poseedor de una cuantiosa fortuna; pero no tardó mucho en dejar duro tras duro ante el tapete verde y en orgías derivadas de este vicioso procedimiento.

Aunque tenía edad para ser padre de familia, le declararon prófugo, señalándole una modesta renta que consideraba un insulto para sus nobles ambiciones.

Entonces conoció a un señor que era cesante de Hacienda, y le aconsejó que se divertiera más en la política que en la mesa de juego.

Le presentó a uno de los validos del jefe del partido, quien manifestó que tomaba buena nota de su visita, pero don Lucas, viendo que no tomaba nota buena ni mala, le entregó una tarjeta con su onomástico y apellido, escribiendo debajo: «Dispuesto a sacrificarme».

El partido escalo el poder y el secretario particular del presidente se encontró con la tarjeta de don Lucas y con su propio sacrificio. ¿Quién sería este don Lucas? Cuan do muestra una tarjeta suya y con las líneas manuscritas consabidas, debía ser uno de los propagadores de la idea. Era preciso recompensarle.

Se le nombró gobernador civil de una capital de segundo orden.

Una de las cuestiones batallonas

la cárcel, quedando los restantes a disposición del gobernador civil.

### RATERIAS CALLEJERAS

Tres individuos acometieron esta mañana en la plaza de los Porchets a doña Regina Ramón Albelda, arrebatándole la cartera de mano con 80 pesetas en metálico y una papeleta de alhajas pignoradas en el Monte de Piedad por valor de 100 pesetas.

No fueron cogidos.

## Teatro Principal

Estreno de la comedia de Fernández del Villar, «Don Pedro el Cruel o los hijos mandan»

Una comedia más de las del casillero de esta brillante compañía. Una comedia más quiere decir una comedia intrascendente: sin problemas y sin grandes ni pequeñas emociones. Una comedia para lucimiento de los actores y para que el público pueda reír un buen rato a su sabor.

Pepito Fernández del Villar no hace otra cosa desde que escribe para el teatro. Pero estas cosas que hace «para hacer reír», las hace bien. Con unos cuantos chistes, no todos buenos, y unas cuantas situaciones un poco mejores que los chistes, hilvana una comedia que entretiene y regocija. El autor, a lo que parece, no aspira a más.

Pero las comedias de Fernández del Villar tienen que ir a parar a compañías de relieve, porque si no, decaen lamentablemente. Por eso gustó ayer «Don Pedro el Cruel», encargado Mora del papel de Topete, el fracasado actor que trabuca todas las palabras y Espantaleón, del de Don Pedro, e Irene Barroso, que estuvo francamente admirable, en el de Lorenza, y con la ayuda de Fábregas, la Victórico, Carmen Medina y los demás, la comedia tenía que resultar, como resultó, graciosísima.

El público rió de buena gana y todos fueron muy aplaudidos.

## El tiempo

En Islandia se halla el centro principal borrascoso, que va caminando lentamente.

En el Golfo de Vizcaya se ha formado un secundario y otro más definido en el mar del Norte.

Las presiones altas residen entre las Azores y Portugal.

Llueve en Galicia y Cantabria, con vientos del Norte y del Sur.

Por el centro de la Península el cielo está con nubes y en algunas comarcas se observan nieblas.

Temperaturas extremas de nuestra Península en las últimas 24 horas:

La máxima fué de 19 grados en Barcelona y Huelva, y la mínima ha sido de un grado bajo cero en Avila.

En Madrid la máxima fué de 8,6 grados, y la mínima ha sido de 4,2.

detenidos que fueron puestos ayer a su disposición.

Medina, Jeva y Bovi se ratificaron en sus primeras manifestaciones, negando que conocieran intimamente al Cuesta, tenido como director del movimiento, asegurando por el contrario que sólo mantenían con él relaciones de vecindad.

Los tres volvieron a quedar incomunicados.

El otro detenido, que es una mujer llamada Francisca Rodríguez, fué puesta en libertad después de prestar declaración.

Ha sido decretado el procesamiento de Luciano Hernando, natural de Madrid, conocido también por Francisco Palomares.

La Policía ha detenido a Isidoro Fernández, conocido por sus ideas extremistas.

Varios patronos del ramo de transportes han suscrito un acta haciendo constar que suscribieron unas bases de trabajo que les fueron presentadas por los obreros, obligados por la coacción de que fueron objeto.

### REGISTROS

El gobernador civil ha manifestado que la Policía practicó anoche varios registros relacionados con el hallazgo de bombas, que no dieron resultado.

### LOS ATENTADOS

En una ebanistería de la calle de Asturias (Gracia), propiedad del señor Bravo, fué recogida una bomba con la mecha apagada.

En el almacén de muebles del señor Arnau, situado en la calle de Riego, penetraron varios sujetos en ocasión de hallarse solo un niño en el establecimiento y destruyeron muebles por valor de 750 pesetas, dándose rápidamente a la fuga.

## Del Extranjero

### Siniestro marítimo

EL TRASATLANTICO «L'ATLANTIQUE» HA SIDO DESTRUÍDO POR UN INCENDIO

Cherburgo.—El gran trasatlántico francés «L'Atlantique» se incendió cuando se encontraba en el canal de la Mancha. Quedó totalmente destruido.

La tripulación, compuesta de 200 hombres, se ha salvado.

No llevaba viajeros. Se dirigía a El Havre, para limpiar fondos.

Era uno de los buques más grandes del mundo.

Pesaba 41.000 toneladas y figuraba con el número 10 en la lista de los grandes trasatlánticos. Empezó la travesía entre Francia y la Argentina en octubre de 1931. Hacía escalas en Vigo y Lisboa.

Cherburgo.—Un hidroplano de la Marina francesa regresó a su base después de volar sobre la zona en que ardió «L'Atlantique».

El piloto de dicho hidro se manifestó que el calor es tan tremendo y las llamas tan enemigas, que no pudo acercarse al sitio donde se encuentra el buque incendiado. Añadió que el buque arde de popa a proa.

Se ha recibido un radio del buque holandés «Achilles», diciendo que se dirige a Cherburgo llevando parte de la tripulación del «Atlantique».

Hay varios heridos y otros sufren quemaduras.

Cherburgo.—Ayer noche desembarcaron varios de los naufragos del vapor «L'Atlantique».

También desembarcaron 33 tripulantes, salvados por el vapor holandés «Achilles».

Entre estos últimos se encuentra el capitán, señor Schoofs, comandante del «L'Atlantique», que se arrojó al mar el último, que fué recogido por un ballenero y llevado a bordo de dicho buque holandés.

El capitán Schoofs ha hecho el siguiente relato de la catástrofe: Esta mañana, a las tres y media, cuando nos encontramos navegando a lo largo de Guernesey, el vigilante de noche dió cuenta de un comienzo de incendio en una cabina de primera clase.

Inmediatamente se trató de dominar el fuego y creímos conseguirlo; pero el barniz de que estaban revestidas las cabinas, muy inflamable, alimentó el incendio, y las llamas se propagaron bien pronto a las cabinas inmediatas.

El radiotelegrafista trató de dar la señal de alarma; pero como su cabina estaba llena de humo, la operación no pudo continuar. Fué necesario renunciar a salvar el buque.

Un toque de sirena anunció a la tripulación que debía ocupar las embarcaciones de salvamento.

Desgraciadamente, una de ellas, por haberse roto o quemado los cables, cayó al mar con todos los hombres que llevaba.

Otros tripulantes, que se hallaban en el compartimiento de la calefacción, perecieron asfixiados.

En último lugar me arrojé yo al mar, detras de siete u ocho hombres, todos los que fuimos salvados por el vapor holandés «Achilles», que nos ha traído a Cherburgo.

Unos 70 hombres fueron salva-

fiar las informaciones publicadas en el extranjero, según las cuales las tropas paraguayas habían obtenido recientemente triunfos en el Chaco, se anuncia oficialmente que los soldados bolivianos se mantienen firmes en la nueva posición del fuerte de Corrales, que ocuparon el día primero, después de infligir serias pérdidas al enemigo.

Se anuncia asimismo que continúa el avance del ejército boliviano en el sector Saavedra, donde se han apoderado de importantes fortificaciones estratégicas y abundante material de guerra.

### Festejando la autonomía catalana

París.—Con motivo del año nuevo se ha celebrado en el Centro Catalán de París un acto para festejar la autonomía concedida a Cataluña.

Al banquete que se celebró asistió un centenar de comensales en representación de todas las ramas de la actividad catalana en París, delegación del antiguo Rosellón, Provenza y de la Cámara de Comercio de España en París.

A los postres, el presidente pronunció breves palabras de salutación y después se leyeron cartas de adhesión del presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Maciá, y del embajador de España en París, señor Madariaga, y de monsieur Henry Torres.

### Inauguración de una Exposición de alpinismo español

Praga.—Bajo los auspicios del Instituto Español e Iberoamericano, de Praga, y en colaboración con el Club Alpino Checoslovaco, se celebró ayer tarde la inauguración de la Exposición de alpinismo español y literatura turística.

Asistieron el ministro de España, señor Agramonte, varios miembros del Cuerpo Diplomático, cónsules, numerosas personalidades oficiales y muchos amigos de la nación española.

## ULTIMAS NOTICIAS

### El viaje del gobernador de Valencia

Por hallarse los ministros celebrando Consejo, no ha podido el señor Doporto comenzar las gestiones de los asuntos de interés para Valencia que han motivado su viaje.

Hemos hablado en el mencionado funcionario y nos ha dicho que esta tarde y mañana visitará a los ministros, a quienes afecta la gestión de los asuntos que se propone resolver.

### Premios de constancia

El diario oficial publica las órdenes correspondientes concediendo premios de constancia a los carabineros de esa Comandancia César Rodríguez, Juan Navarro, Miguel Moreno y Juan López.

### Hallazgo de bombas.—El conflicto de Bermemeo

Bilbao.—Cerca de Herrería se han encontrado dos bombas de gran tamaño cargadas de metralla.

El gobernador facilitó una nota acerca del conflicto del Ayuntamiento nacionalista de Bermemeo, con la Comisión gestora, sobre la construcción de un edificio, acordada en tiempos de la dictadura.

Al decir que el asunto lo ha pasado al fiscal para que estudie si hay algo delictivo.

### Huelga de dependientes

Sanlúcar de Barrameda.—Los dependientes de comercio han declarado el boicot a los patronos de vinos por despido de un compañero.

Con este motivo se ha declarado la huelga y han tenido que cerrar todos los establecimientos de este gremio.

### Un guardia de asalto herido

Oviedo.—La huelga de La Felguera se agrava.

De madrugada fueron tiroteados los guardias de Asalto, resultando herido grave en el muslo derecho el guardia Leocadio Rodríguez.

### Los cambios

En el Centro de Contratación dieron los siguientes:

Francos, 47'80.  
Libras, 40'90.  
Dólares, 12'26.  
Liras, 62'40.  
Francos suizos, 236'10.  
Belgas, 179'80.  
Marcos oro, 2'91.

### Guía industrial y mercantil de Valencia

Por 25 pesetas al trimestre podrá todo industrial o comerciante anunciar todos los días en nuestra «Guía» de casas recomendadas, por figurar en ella alcanzar los mayores descuentos en todos los demás anuncios.

### ACCIDENTES DEL TRABAJO

Ha ingresado en el Hospital el jornalero Juan Bautista Llamón Roca, de 73 años, viudo, domiciliado en la calle de Escalante, 73, por sufrir un flemon difuso en la pierna izquierda a consecuencia de una herida infectada en la región

### CON MOTIVO DEL REPARTO DE UNAS PROCLAMAS COMUNISTAS, SE PRACTICA UNA DETENCION INTERESANTE

Desde hace días se tenía conocimiento de que varios individuos se dedicaban a repartir hojas sediciosas por Valencia y especialmente en los cuarteles, y por esta causa el comandante militar señor Riquelme dió las oportunas órdenes para que se extremara la vigilancia en los interiores de los edificios donde se aloja la tropa.

Con este motivo, el comandante militar, con el jefe de Estado Mayor señor Arbós y ayudante señor Alfaro, visitaron los cuarteles, viendo que todo estaba en los interiores como se había dispuesto.

Anoche por la puerta trasera del Parque de Artillería, dos individuos lanzaron dentro periódicos denominados «El Soldado del Pueblo» con artículos dedicados a excitar a los soldados a la sedición y rebelión, injuriando además a los jefes y oficiales.

El cabo de cuarto del Parque de Artillería, apellidado Brú, salió en persecución, logrando detener a uno de ellos, llamado Emilio Ribas Plá, que entregó a la guardia principal del cuartel del 5.º ligero de Artillería, ingresando seguidamente, vigilado, en el calabozo a disposición del juez militar que instruirá la sumaria correspondiente.

El general señor Riquelme ha indicado se proponga al cabo Brú para una recompensa en metálico por la diligencia y lealtad con que ha prestado el servicio de detención del Ribas Pla.

Relacionado con este suceso, el comisario jefe señor Seseña tomó cartas en el asunto, destacando a varios agentes para la busca y captura del compañero del detenido.

Esta mañana la Policía consiguió detener al fugitivo.

Las diligencias de esta detención se llevan con gran reserva.

### DIEZ Y OCHO DETENIDOS

Esta mañana la Policía ha detenido a diez y ocho ciudadanos, atribuyéndoles actos relacionados con la huelga de empleados de la electricidad.

Cinco de ellos han ingresado en

que existían en aquella época era la del juego; sobre todo la Prensa provinciana, en sus respectivas capitales, lo combatía como origen de otros hechos delictuosos.

Don Lucas se posesionó del gobierno civil de su provincia, y después de los cumplimientos de tribuna, dijo a su secretario partien-

lar que para el siguiente día citase a los explotadores de las casas de juego.

En presencia de éstos, les dijo: —Señores: Yo soy un jugador empedernido, y, por lo tanto, no he de prohibir el juego, ni exigirles a ustedes cantidad alguna por retirar de la oreja a Jorge». Jueguen lo que quieran y, ¡buena suerte!

Excusado es decir la alegría con que acogieron los visitantes los optimistas auspicios del Poncio.

Cuando la satisfacción les rebosaba hasta los poros, hasta el punto de frotarse las manos, don Lucas volvió a reclamar su presencia, añadiendo:

—Ya les he manifestado que soy un jugador empedernido. ¿Por qué no me juegan ustedes cinco duros a una sota esta noche?

Al día siguiente los «banqueros» volvieron a visitar a don Lucas manifestándole que los cinco duros de la sota habían obtenido un éxito loco, llevándole las cuantiosas ganancias.

Don Lucas les recibió de mal humor, al parecer, agregándoles:

—No he de repetirles que soy un jugador empedernido. Sigán jugando todas las noches mis cinco duros a la sota y continúen obteniendo las mismas ganancias que alcanzaron anoche.

¡La suerte es loca!

JUAN RUVIRA JIMENEZ

Probable Cantabria y Galicia, vientos del Este y lluvias.

Centro y Extremadura, vientos flojos y cielo nuboso.  
Resto de España, tiempo inseguro.

## La fiesta de Reyes

A la hora de cerrar la edición se está organizando en la Glorieta la cabalgata de los Reyes Magos que realiza el Círculo de Bellas Artes.

En nuestro número de ayer ya dábamos cuenta de su composición y del itinerario de la misma.

A juzgar por lo que hemos visto, la citada cabalgata resultará un motivo artístico más, digno de aplauso, especialmente para la sociedad altruista que la patrocina, el Círculo de Bellas Artes.

## NECROLOGÍA

Nuestro distinguido amigo el culto abogado don José Peris Monreal y su bonísima esposa doña María Pallardó Ferrandis, pasan en estos momentos por el duro trance de haber perdido a su monísimo hijo Albertito Peris Pallardó, preciosa criatura que era el encanto de sus padres, hermanitos y abuelos.

Falleció el angelito en Sagunto, y el entierro, que se ha verificado hoy, a las diez, en aquella ciudad, ha sido una imponente manifestación de duelo, a la que se han acudido cuantas familias tratan al señor Peris Monreal, el cual goza de generales simpatías, tanto en Sagunto como en Valencia.

Nuestro pésame más sentido, y que el tiempo sirva de lenitivo para calmar su acerbo dolor.

El honorable señor don Nicolás Ximénez Estevan ha fallecido hoy en Valencia, donde residía. Ha muerto a los 85 años, consagrando tan dilatada vida a la práctica del bien, por lo que gozaba de generales simpatías, que irradiaba sobre toda su apreciable familia.

A su familia en primer término, y a sus albaceas testamentarios y a todos cuantos le lloran, damos el más sentido pésame y les deseamos la necesaria resignación para sobrellevar cristianamente tan sensible pérdida.

D. E. P.

## Francisco Soto Bordes

abogado, ex juez municipal de Valencia. Asuntos civiles, mercantiles, administrativos, penales y en general cuantos puedan ser susceptibles de planteamiento ante los Tribunales de Justicia. Dictámenes y consultas. Horas de despacho, las de la mañana, desde las 10, en Blanquerías, 25, principal.

# Guía industrial y mercantil de Valencia (Casas recomendadas)

## ALMACENISTAS DE ABONOS

JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.580.  
 ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 13.746.  
 JUAN BUENROSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.  
 TOMÁS ESPLUGUES GALINDO, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 30.209.  
 CARSI Y COMPANIA, Avenida del Puerto, 356. Tel. 30.204.  
 JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 3. Tel. 12.946.  
 SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.

## ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trench, 12. Teléfono 11.167.  
 INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.  
 INDUSTRIAS MOSCARDO DE ACEITES Y JABONES, S. A., Emilio Castelar, 10. Tel. 13.160.  
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.580.

## AGENCIAS DE ADUANAS

ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 23. Tel. 31.106.  
 MARTI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 31.545.  
 HIJOS DE JOSE MARIA MAYCAS, Libertad, 6. Teléfono 11.131.  
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 30.810.  
 TIMOTEO XERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.

## IMPRESNTAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL

HIJOS SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.813.  
 ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortes, 14. Teléfono 10.258.  
 JOSE OLMOS PERPINA, Segorbe, 9. Tel. 11.462.  
 HIJA DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.

## TOLDOS Y LONAS

VICENTE LLORENS OLIVER, Avenida del Puerto, 193. Teléfono 31.805.  
 F. GARCIA ROVIRA, Libertad, 174. Tel. 31.023. Sucursal, Tel. 13.388.

## AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.  
 LUIS BASSET BADIA, Avenida Nicolás Salmerón, 7. Teléfono 13.025.  
 MIGUEL BRU ANDRES, Momparler, 6. Tel. 11.777.  
 FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23. Tel. 18.720.  
 CHRYSLER, Colón, 34. Teléfono 14.258.

## CORREDORES DE FINCAS

DON RAMON TORRES, Poeta Quintana, 5. Tel. 14.071.  
 DON TOMAS HURTADO PEREZ, Ribera, 29, segundo. Teléfono 13.505.

## VENTAS DE MUEBLES AL DETALL

PEDRO LLOPIS, Fábrica y Exposición, Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.093.

## AGENTES COMERCIALES

EDUARDO MELO LLORET, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.228.

## SERRERIAS MECANICAS

VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.530.

## TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

GASPAR MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar), Tel. 14.761.  
 EUSTAQUIO CASTELLANO (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.  
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gosalvo, 47. Tel. 12.123.  
 JOSE PASTOR (Carrocerías), Administrador Cadareo, 29. Teléfono 14.868.

## AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GINER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.303.  
 JUAN MARTIN, Llano Zaidia, 3. Tel. 13.205.  
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Tel. 11.054.  
 VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.  
 MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.  
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.  
 JOSE PALOP BEA, San Vicente, 126. Tel. 12.200.  
 FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.392.

## MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTS, Gran Vía Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Tel. 12.142.  
 PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.  
 EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.  
 SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.  
 ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.  
 VICENTE RAMON BLAY, Azcarra, 23. Tel. 10.132.  
 ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mena, 17. Tel. 10.638.  
 MORENO, S. A., Almirante Cadareo, 23. Tel. 10.314.  
 MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.  
 MARTINEZ Y COLOMER, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.565.

## FABRICAS DE HARINAS

MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.

## FABRICAS DE JABONES

LUIS ALBACAR Y COMPANIA, S. en C., Félix Pizcueta, 24. Tel. 13.902.

## CALDERERIAS EN COBRE

J. BAUTISTA DELAS, Játiva, 12. Tel. 15.917.  
 DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.  
 JOSE MARIA PLANELL SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.648.  
 VILANOVA HERMANOS, Avenida Puerto, 195. Tel. 30.448.  
 AGUSTIN ARNAL, constructor de aparatos de aceite pesado, Travesía Moncada, 5. Tel. 14.016.

## CAMAS METALICAS

ANGEL SENDRA, calle número 34. Tel. 10.750.  
 ANTONIO DARAS, Almas, 10 y Arzobispo Mayoral, 18. Teléfono 12.143.

## CARPINTERIAS

ANTONIO CORTES ALVAREZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.  
 MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.  
 EVARISTO BAS BADAIA, Mallorquines.

## FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES

SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.  
 VIUDA DE MANUEL PAMPLO, Timoneda, 8. Tel. 12.823.

## FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS

SOCIEDAD ANONIMA CROS, P. de la República, 3. Tel. 14.012.

## FERRETERIAS

ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.  
 ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.287.

## BOTELLAS VACIAS.-DESPERDICIOS DE PAPEL

ANTONIO SOLER, Avenida 14 de Abril, 43. Tel. 16.962, y Bonaire, 32. Tel. 10.152.

## CEMENTOS

COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.380.  
 ERNESTO FERRER, S. A., «Aslands», Barcas, 2. Tel. 14.460.  
 ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armado», Travesía Leones, 8. Tel. 30.031.

## CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVINO, Valencia, 3 (Manises). Tel. 20.  
 VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.  
 TOLEDO PERIS Y COMPANIA, Carretera Ribarroja. Teléfono 53.  
 JOSE VALDECABRES FOLGADO, Aldaya, 8. Tel. 31.  
 HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación. Tel. 8.

## CORREAS, TRANSMISIONES Y LUBRIFICANTES

«LA IBERICA», JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.

## FABRICAS DE CALZADO

ERNESTO FERRER, S. A., José María Orensé, 81. Teléfono 14.543.  
 HIJOS DE RAFAEL GIL, Llano Zaidia, 16. Tel. 12.215.  
 VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.982.

## REPARACION Y CONSTRUCCION DE RADIADORES DE AUTOMOVILES Y AVIACION

JOSE TORRES. Despacho, Jorge Juan, 15. Tel. 13.814. Fábrica, Joaquín Costa, 9.

## CARBONES MINERALES

CARMELO TORRIJOS, Cabillos, 6. Tel. 14.755.

## COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.284.  
 MARTIN BARRACHINA, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.908.  
 MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.

## METALES

METALES Y SUMINISTROS INDUSTRIALES, Marqués del Turia, 18. Tel. 11.144.

## CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.  
 J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.  
 VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.  
 SALVADOR SANCHO RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.

## AGENTES DE ADUANAS

JUAN BAUTISTA IBANEZ CARLES, Libertad, 8, bajo (Puerto). Tel. 31.947, Valencia.

## CHARTULA TIPO-LITOGRAFICA

J. G. CARCELLER, Primera casa en Pay-Pays. Cartonajes, Relieves. Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

## CHAPAS Y TABLEROS

SALVADOR VILLARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.221.  
 JOSE M. BARONA, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.282.  
 BELLOCH Y CASTELLANO, camino Campanar. Tel. 14.027.  
 JOSE NACHER BOLAS, Guillén de Castro, 103. Tel. 10.116.  
 SALVADOR SANCHO, Carretera San Luis, 61. Tel. 10.521.  
 FRANCO TORMO, camino Picassent, 8. Tel. 12.302.  
 VIUDA DE ERNESTO VALLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

## DECORADORES

FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gosalvo, 10. Tel. 15.113.

## ESCUELA DE CHOFERS

TRAMITACIONES, Cirilo Amorós, 64. Tel. 12.334.

## DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

### «LAS BARCAS»

SOCIEDAD ANONIMA GARCIA Drogas, productos químicos, farmacéuticos y perfumería en general.

### Nuestras tiendas al detall:

Central, Moratín, 27. Tel. 17.225.  
 SUCURSALES  
 Don Juan de Austria, 38; Cirilo Amorós, 86. Tel. 14.232.  
 Conde de Salvatierra de Alava, número 86. Tel. 14.232.  
 Santa Teresa, 1. Tel. 17.822.  
 Correjería, 13. Tel. 17.669.  
 RAFAEL ARNAU FRANCES, almacén de drogas y perfumería del Aguila, plaza de Pellicers, 4, esquina a calle Quevedo.  
 FERNANDO GOMEZ, «La Campana», Flor de Mayo, 7. Teléfono 13.833.  
 FEDERICO GOMEZ, Garrigues, 9. Tel. 11.385.  
 ENRIQUE GOROSTEGUI, Mercado, 72. Tel. 14.030.  
 PINOL Y RAPECAS, S. C., Don Juan de Villarrasa, 1. Teléfono 14.560.

## EBANISTERIA

VICENTE ALBELDA COLOMER, camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.  
 JOSE ESTORNELL CHAUMEL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.  
 JOSE FERRANDO GUANTER, Travesía Moncada, 7. Teléfono 14.821.  
 MARIANO GARCIA, fábrica y exposición, Nicolás Factor, número 21 (junto Jesús). Tel. 10.101.  
 JOSE LIERN, Paz, 22. Teléfono 12.510.  
 VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 14.024.  
 ARTURO TORRES FERRER, A. Peris y Valero, 236. Tel. 14.040.  
 MUEBLES BARGUES, Azcarra, 87, Don Juan de Austria, 9. Teléfono 14.092.  
 JOSE PINAZO MARIN, Pasaje Ventura Feliu, P. Tel. 14.631.

## MUEBLES CURVADOS

VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 136. Teléfono 13.908.  
 HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.  
 VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 81. Teléfono 10.212.  
 FELICIANO BARTUAL MARCH (sucesor de José March), Picassent, 11 y 13. Tel. 14.300.

## CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA

VIUDA DE MARIANO BOU, camino Barcelona, 118. Teléfono 11.705.  
 VICENTE FERRANDO GAY, Avenida Puerto, 119. Tel. 81.809.

## ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

MATEO RIERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.  
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 14.095.

## FOTOGRAFADOR

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amorós, 16. Tel. 12.405.

## VAPORES VELEROS MAERAS (Negmay)

VICENTE ALABAU SANMARTIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.

## MUEBLES PARA DESPACHOS

FRANCISCO AGUILAR, Murrillo, 23.

## GALLETAS Y PASTAS

TUSET HERMANOS, Don Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.  
 PASTAS ALIMENTICIAS OLIVER, Elaboración diaria de las clases Italiana, Excelsior, jugo de legumbres y canalones. Cerrajerros, 17. Tel. 10.028.

## GASEOSAS Y SIFONES

SEVERINO GUILLEN GUERRA, Continuación Gonzalo Julián, J. G.

## CALEFACCIONES

EREBUS, S. A., Colón, 40. Teléfono 14.940.  
 XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.  
 LA TERMICA, S. A., Ramón Codes, Castellón, 24. Tel. 14.943.

## ASCENSORES Y MONTACARGAS

RUIZ, Calle Juan Bort, número 10. Tel. 14.760, Valencia.

## ALMACENES DE HIERRO

RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.337.  
 INDUSTRIAS DEL HIERRO, S. A., (Miguel Igual), calle San Vicente. Tel. 13.882.  
 HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.  
 BERNARDO PRIETO, Carda, 14. Tel. 11.427.

## CONFITERIAS Y PASTELERIAS

ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibáñez, Tel. 15.020.  
 PASTELERIA DE LA PELOTA, LLACER, San Vicente, 19. Teléfono 11.100.

## LADRILLOS Y TEJAS

ARCADIO CONTELL BONELL, Callizo Santa Mónica, 4. Teléfono 12.342.  
 FRANCISCO SORNI TRENCO, Alfara Patriarca. Tel. 21.  
 CAYETANO SANCHIS, Aldaya, Tel. 19.

## CURTIDOS

VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanquerías, 31. Teléfono 11.605.  
 AGUSTIN OMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 93. Teléfono 12.316.  
 HIJOS DE ANDRES SENDRA, P. Moreña, 7. Tel. 14.132.

## CERRAJERIA

JOSE RIEGER, Francisco Sempere, L. Tel. 14.764.

## COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.  
 HIJO DE VICENTE SALASANCHO, Embasa, 29. Tel. 14.237.  
 LIBERIO SANCHEZ, Jorge Juan, 16. Tel. 11.753.

## FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y MARROQUINERIA

SIMEON M. SANJUAN, Gran surtido en cinturones y monederos. Alicante, 13.

## FABRICAS DE PAPEL

JOSE VENTURA, camino Peñarocha, 23. Tel. 13.244.

## HILADOS, TEJIDOS Y TENDIDOS DE YUTE

PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 11.295.

## AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3. Tel. 11.101.  
 GERARDO ROBREDO «EL RAYO», Alicante, 10. Tel. 13.745.

## TINTORERIAS

FROILAN TORIJA, Bordadores, 5. Tel. 13.776.  
 BEMIGIO SAPINA CHORNET, Matemático Marzal, 19. Teléfono 30.313.

## TONELERIAS

RAFAEL ROIG LAZARO, Travesía San Vicente, 34. Tel. 11.536.

## BASCULAS Y BALANZAS

E. VILLEGAS, Reparación de básculas y balanzas, cafeteras y picadoras de carne, Ripalda, 24.

## DESPERDICIOS DE PAPEL, TRAJOS Y METALES

MIGUEL MARTINEZ, Cuarte, 167. Tel. 14.833.

## LANERIAS Y COLCHONERIAS

SALVADOR ALCOVER, Co-medias, 15. Tel. 13.398.

## FABRICAS DE CARTON Y ALMACENES DE TRAJOS Y PAPELES

VIUDA DE EUGENIO MOLTO, Fábricas de cartón y Almacén de trajes, papeles, etc. Despacho, Lepanto, 7. Teléfonos 12.033, 10.404 y 14.653.

## ENVASES PARA FRUTAS

JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO, Serrano, 37. Teléfono 30.710. Grao.  
 RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709 (Grao).  
 BENET Y GARCI, Padre Porta, 20. Tel. 31.007 (Grao).

# ANUNCIOS GENERALES

## Compañía Trasmediterránea

### Relación de los servicios que presta esta Compañía

#### SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO-CANTABRICO

Salida quincenal los viernes para Almería, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Múrcia, Santander y Bilbao.  
 Además admite carga en este servicio para Villa Sanjurjo, con transbordo en Melilla, y para Ayamonte e Isla Cristina con transbordo en Huelva, y al efecto se entregará conocimiento con flete corrido.

#### SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

Salidas de Valencia los lunes a las 20 horas para Palma-Mañón; los jueves a las 20 horas para Ibiza-Palma.  
 Llegadas los lunes y jueves a las siete horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.

#### SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA

Con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche.

#### SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

#### NUEVA LINEA DE FERNANDO POO

Con salidas el día 16 de cada mes a las 21 horas para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPANIA EN VALENCIA, Muelle de Po-niente, letra A; teléfonos 30.985 y 30.989.

## CALLOS Y DUREZAS

### DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No suele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas, ARGENSOLA, FARMACIA, MADRID.—Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro CALLICIDA, PIDASE EN FARMACIAS SERIAS Y ACREDITADAS, EXIGIENDO EL NOMBRE ABRAS XIFRA. Véndese en Valencia en todas las farmacias y droguerías.

## ANUNCIE USTED EN ESTE DIARIO

## Señora: LOCION CIELO

(MARCA REGISTRADA 90.945)

Producto de belleza higiénico y de tocador. Da una sensación agradable y evita el envejecimiento de su rostro, haciendo desaparecer arrugas, manchas, granitos, pecas, asperezas, picazonas de la piel y erupciones. Da una tersura a los pechos, fortaleciéndolos y dándoles gran finura.

SEÑORA: ¿Sabe usted si Greta Garbo, por el esmalte de su rostro, usa LOCION CIELO?

Preparado por el doctor don Vicente Sales. En el frasco se indica el modo de emplearlo.

De venta en el Laboratorio y Farmacia, Clavé, 14; Al

GALERIAS AVENIDA, S. A.  
Compre usted en estos grandes almacenes, donde encontrará siempre sorprendentes novedades  
AVENIDA SALMERON, 2. -- Entrada libre

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA  
Fundado en 1880  
Seguros Vida y Rentas Vitalicias  
Oficina de Valencia: AVENIDA SALMERON, 2  
(Edificio de su propiedad)

AUN ES TIEMPO...

## La calle de Rizal

Un día, los ediles valencianos—en uso de tradición liberal—decidieron dedicar una calle de la ciudad a la memoria de José Rizal.

Estaba bien. Y para que estuviera mejor no tocaron el nombre antiguo de ninguna vía, sino que bautizaron con el nombre de Rizal una calle que a la sazón empezaba a formarse.

Rizal, hijo ilustre de Filipinas, patriota esclarecido que había de dar esplendor a la patria que supiera considerarlo paternalmente...

Nacido en Calamba, provincia de Laguna, el año 1861, a los 25 de su edad embarcó para España y residió en Madrid, donde terminó la carrera de Medicina y se licenció en Filosofía y Letras.

Después viajó por Europa, por Asia, por Norteamérica. Y publicó diversos libros, entre ellos las novelas «Noli me tangeres» y «El filibusterismo», que abordaban francamente el problema de Filipinas y que tanta polvareda promovieron.

Por fin volvió a su país, estableciéndose en Manila. Y no tardó en ser desterrado—¡oh, los poderes oscuros!—a un pueblo de la isla de Mindanao, donde el hombre filántropo y el hombre científico que habían en Rizal tuvieron ocasión de explayarse generosamente, con la generosidad propia de un magno corazón...

De pronto, un alzamiento indígena contra la dominación. Los poderes oscuros se empeña en com-

placar a Rizal. No obstante, el general español Blanco le deja embarcar en Manila para Barcelona. Pero otro general hispano, Polavieja, hace que le detengan en Barcelona desde donde, luego de retenerle en Montjuich, lo reexpiden al sitio de procedencia.

Y en Manila fusilaron a aquel varón sabio, bueno y pacífico el 30 de diciembre de 1896, no sin que antes Rizal escribiera unos magníficos versos donde vibra el espíritu profundamente humano y liberal.

Liberal... Esto hubiera bastado para que los pintorescos dictadores que en Valencia empezaron a hacer de las suyas desde 1923 arrancaran los azulejos que daban nombre a la calle de Rizal. Además, Rizal era un alegato contra cierta guisa de patriotismo, cosa también intolerable para aquellos señores.

Y así estamos. Madrid, respondiendo al hervor que ahora le anima, ha conmemorado el reciente aniversario del fallecimiento de Rizal.

Barcelona lo ha celebrado también mediante conferencias, extractos de periódicos, folletos, etcétera.

Alicante, con el mismo motivo, ha dado el nombre de Rizal a la calle de Polavieja!

¿Y Valencia?... ¿Es que no se ha acordado de la reparación que se le debe a Rizal?...

ALMELA Y VIVES

## Juguetes inmorales

Acaba de caer en nuestras manos una hojita que, con el epígrafe de «Guerra al juguete de guerra», se ha lanzado a la publicidad, seguramente para llevar al ánimo de los padres, no compren para sus hijos ningún juguete cuya estructura o significado pueda despertar en los niños alguna afición más o menos bélica. Con el título de juguetes inmorales, expone una lista de los que en ningún caso y para dichos efectos, deben de regalarse a los pequeños. Unos, porque su práctica, el uso continuado, que como todos sabemos, hacen de ellos los niños, una vez el juguete en su poder, puede muy bien predisponerlos para aficionarse a los juegos de azar. No queremos indicar la serie de perjuicios que ocasiona esta mala afición, a los que en ella cayeron, hasta el extremo de convertirla en vicio degenerado.

También señala otros, cuyas características principales son: el ser símbolos de autoridad, de soberanía despótica, de orgullo, y consignar las consecuencias que se derivan de su empleo, donde el niño poseedor del tal juguete se erige en mandatario, jefe, tirano, en fin, de los otros niños que comparten con él sus juegos; y por la sencilla razón de que todo lo malo se aprende más pronto, aquel inocente juguete puede ser el primer zarpazo de una soberbia, un orgullo, un despotismo que debemos apartar de los pequeños para que no haga presa en ellos.

Pero particularmente, la citada hojita y los diversos pasquines que aparecen también pegados a las esquinas de los muros, con marcado tesón combatir el juguete de guerra. Y esto, esto sí que no podemos pasarlo sin aplaudirlo frenéticamente, sin alabar la magna idea con toda la fuerza de nuestra admiración, y no podemos pasarlo, porque siendo completamente enemigos de la guerra, recordamos que hemos sido niños y al recordarlo, todavía y como un sueño no parece sentir en aquel resto de sentimiento infantil que todos llevamos dentro, la emoción que nos embargaba cuando, empujando el sable de hojalata y las pistolas cuyas «balas» parecían confettis explosivos, nos lanzábamos a la calle persiguiéndonos a golpes, a «tiros», cogiéndonos «prisioneros», jugando a guerras! De aquellos juegos; de aquellas «guerras»; de aquella afición de niños, salió la profunda admiración y gozo que sentíamos entonces, ¡que sentimos ahora!, aunque no podamos evitarlo por desgracia, al contemplar el marcial desfile de las tropas en las paradas; al sentir nuestros oídos el estridente y alegre clamor de los clarines, en las retretas y dianas que escuchamos emocionados en los espectáculos militares. ¡Cuán diferente es el vibrar de un clarín en una plaza en fiestas, al de ese mismo instrumento en un campo de batalla!

Y como solamente el niño ve al mirar un uniforme, la personalidad, la encarnación de ese juego que tanto le divirtió; y de muchacho la ga-

llardía y marcialidad de ropas y correajes, es preciso, así, es preciso, hacerle ver que los toros no son lo mismo dentro que fuera de la barrera. Y hacerles oír los sables, las escopetas, los pequeños uniformes que visten gozosos el día de Reyes, y lograr que llegue a la imaginación de esos niños, que aquellos soldaditos que su linda manecita hace mover en batallas de sobremesa, son la miniatura, la reproducción de otros soldados de carne y hueso como él y que otras manos menos finas que las suyas harán mover en combate tan encarnizado como los de sus monigotes, pero con la sola diferencia de que los que caigan, nadie podrá levantarlos, como él levanta sus soldaditos de plomo.

Vicente COLLADO LOPEZ

## Partido Republicano Conservador

Aviso importante

Se pone en conocimiento de los afiliados al Partido Republicano Conservador de esta provincia que el día 10 de enero se celebrará en Madrid un banquete en el Palacio Hotel, al precio de 20 pesetas cubierto, para conmemorar el primer aniversario de existencia del Partido fundado por don Miguel Maura en su discurso del Teatro de la Opera el 10 de enero de 1931. En dicho acto pronunciará el ex ministro de la Gobernación un interesante discurso enjuiciando la política durante el año pasado.

El Comité provincial del Partido invita a sus afiliados a sumarse a dicho acto y para poder trasladarse en condiciones ventajosas advierte que tiene contratados unos magníficos autobuses de butacas, al precio de cuarenta pesetas ida y vuelta.

Los afiliados que deseen sumarse a la expedición deberán manifestarlo en la secretaría del Partido, de diez a una de la mañana, y de tres y media a siete de la tarde, del día 6, y abonarán el importe del cubierto y del billete, recibiendo el oportuno justificante.

## La huelga general del ramo de la metalurgia

Para dar cuenta del resultado de nuestras entrevistas con la Patronal, se convoca a todos los camaradas huelguistas a la Asamblea general que ha de celebrarse el viernes próximo, a las diez de la mañana, en la Feria Muestrario. Se advierte a los camaradas huelguistas que en estos momentos se impone más que nunca el que nuestra disciplina moral sea más firme entre todos los que juntamente luchamos por mejorar nuestras condiciones de vida. Así, pues, no debe atenderse otra indicación autorizada que la hecha pública por esta genuina representación.—El Comité de huelga.

## El Concurso sensacional de la temporada

Concurso internacional de parecidos con las cinco estrellas de «Grand Hotel», film «Metro Goldwyn Mayer», que está patrocinado por «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA»



LOS ELEGIDOS PARA EL CONCURSO DE LA METRO GOLDWYN EN LOS TALLERES DE NUESTRA CASA, ANTES DE SALIR PARA MADRID

Esta mañana, en el rápido de Madrid, han salido con dirección a la capital de la República las señoras Maruja Hurtado, Marina Soler y Elvira Borja, de más parecido a las estrellas de la pantalla Greta Garbo y Joan Crawford, las cuales van acompañadas de sus familias.

También han marchado en el mismo tren los señores don Carlos G. Vives y don Aurelio Vega, de los parecidos a Lionel Barrymore y Wallace Beery.

Va con ellos para informar a nuestros lectores del resultado en Madrid del Concurso, nuestro compañero de Redacción Gonzalo Seijas.

A despedirlos en la estación han acudido en representación del Director del periódico, su hijo don

Casto Llopis; por la Redacción, los señores Simón y Estellés Peris, y por la Administración, los señores Benajes y Benavent, los cuales han entregado a las señoras en la estación tres preciosos ramos de flores, rodeando a ellos en papel seda muy bien adornados, los colores de la bandera tricolor, y en el portamanteo de los mismos, tres lazadas de seda con los colores de la bandera valenciana y la bandera tricolor, confeccionados por la florista de los Jardines del Santísimo, que fueron muy elogiados por las distinguidas familias que habían acudido a despedir a sus deudos y amigos y a las elegidas para el Concurso de parecidos, a quienes se les tributó una cariñosa despedida.

La presencia de nuestras elegi-

das para el Concurso de la Casa Metro Goldwyn en los andenes de la estación despertó la curiosidad de cuantos allí estaban esperando la salida de los trenes, y las señoras Marujilla Hurtado, Marina Soler y Elvira Borja, se vieron rodeadas por un numeroso núcleo de curiosos que, con gran admiración, elogiaban su exacto parecido con Greta Garbo y Joan Crawford.

La despedida, como decimos, fue cariñosa, y el público, interesado por el resultado del Concurso, comentó favorablemente el acierto del Jurado, deseando a las favorecidas un triunfo que sirva de satisfacción a Valencia.

También acudió a despedir a los excursionistas el director de la Metro, señor López.

## Diputación Provincial

De aeronáutica

Ayer, a la una de la tarde, y previamente invitados por el piloto aviador señor Marchenco, día con un vuelo sobre Valencia y alrededores, nuestras autoridades sobre el aparato «Farman», de la Compañía Española de Aviación.

Fueron primeros tripulantes el general Riquelme y su encantadora hija Rosita; el alcalde don Vicente Lambies y el presidente de la Comisión Gestora señor Calot.

Luego, por etapas, recibieron el bautizo del aire en Valencia los diputados a Cortes señor García Ribes y Altabás; los diputados provinciales señores Fernández, Gallán y Aragón, y otros invitados.

El señor Marchenco llevó a los viajeros por los aires con la maestría que le es peculiar, contándose entre ellos al señor Bolea, en representación de la Prensa valenciana, y terminó la fiesta de aviación reuniéndose el piloto con los demás invitados en el restaurant Las Arenas, donde se sirvió una comida íntima, saliendo todos con placidísimos.

Varlas noticias

Esta mañana visitaron al presidente de la Diputación don Francisco Cantos Abad y don Eugenio Arauz, vocales de la Comisión Gestora de la Diputación de Madrid, que vienen comisionados para entender en lo que afecta a la mejora de las comunicaciones entre Madrid y Valencia y para ocuparse de diversos asuntos relacionados con ambas capitales.

El presidente de la Diputación ha recibido de don Manuel Azahar, presidente del Consejo de ministros, el siguiente telegrama: «Agradézcoles cordialmente felicitación. Saludos.»

Esta tarde llegó a nuestra ciudad el director general de Sanidad; señor Pascua, que visitará a Porta-Caeli mañana, obsequiándole la Comisión Gestora con un banquete íntimo a él y acompañantes.

## El día que ha hecho

Correspondiendo al turno alterando de días buenos y malos, en cuanto a las circunstancias atmosféricas se refiere, hoy ha hecho un día totalmente distinto al de ayer.

Amanció cubierto de nubes y el termómetro, que ayer se mantuvo en el límite discreto de un invierno benigno, experimentó un bajón considerable, marcando 8 grados a las nueve de la mañana, mantenida esta frialdad por un sutil venticello NE. impregnado de nieve.

## Los médicos forenses

El presidente y tesorero de la Asociación Nacional del Cuerpo Médico Forense, doctores Villanova Ys y Moltó, han saludado al ministro de Justicia en su reciente viaje a Valencia, rogándole la aprobación del resto del proyecto de reorganización del Cuerpo Médico Forense, habiendo ofrecido el señor Albornoz que se aprobará en breve dicho proyecto de reorganización.

## Las peores condiciones económicas jamás conocidas

Recientemente se ha celebrado la junta extraordinaria de la Compañía minera inglesa, cuya razón social es Harden Collieries, y en esa reunión, el gerente, persona de gran autoridad y competencia en el mundo de las finanzas, afirmó que las condiciones económicas del año anterior han sido las más difíciles de que se tiene memoria. No era de extrañar, por consiguiente, las dificultades que se observaron en las exportaciones, y particularmente en las del carbón mineral. En los siete primeros meses del año que finaliza, los embarques del carbón mineral en los puertos del Noroeste de Inglaterra, acusó un descenso de 1.005.521 toneladas, y actualmente se observa también una baja de 1.491.988 toneladas en los embarques a Francia, Alemania, Bélgica y Holanda.

## En el Circo Americano

Ayer debutó en este Circo el notable guitarrista hawaiano Daniel Arnao, con su orquesta, alcanzando una cordial acogida. Daniel, que posee unas admirables cualidades para tocar la guitarra hawaiana, interpretó varias composiciones, viéndose precisado a prorrogar su intervención ante las continuas ovaciones de que el público le hizo objeto.

Celebramos el éxito del paisano Arnao, así como el acierto de la empresa del Americano al incorporar al programa circense un número artístico musical de efecto y valía.

## Pérdidas en la industria norteamericana del acero

En una junta de accionistas de la «Richard Thomas and C.», el gerente de éste, sir William Firth, pronunció un documentado discurso en el que hizo un examen impresionante de la depresión económica mundial y de la situación de la industria del acero. De ésta dijo que las siete manufacturas más importantes de Norteamérica, representando el 82 por 100 de la producción de acero en lingotes del país, y de la capacidad de producción de los Estados Unidos, sufrieron en los nueve meses primeros del año 1932, o sea hasta septiembre último, una pérdida de cerca de 99 millones de dólares. Atribuyó el orador esta formidable pérdida comercial casi increíble, a la imposibilidad de vender el producto a causa del alto precio de la divisa norteamericana, exponiendo a este propósito el peligro de elevar el valor de la moneda. Afirmó que la vuelta al patrón oro en un futuro no lejano significaría la pérdida en grandes proporciones del negocio de exportación de los Estados Unidos a Europa.

Apartado de LA CORRESPONDENCIA, núm. 147

## La conferencia de la Banca privada

En la actualidad, las condiciones de trabajo de los empleados de la Banca privada estaban reguladas por unas bases promulgadas en octubre de 1930. Las bases susodichas tenían una vigencia de tres años—pues fueron retrotraídas en sus efectos a primero de enero de 1930—considerándose prorrogadas por trienios sucesivos si alguna de las representaciones de patronos u empleados no las denunciaba con seis meses de antelación.

Llegada la fecha, los empleados se mostraron disconformes con ellas, siendo necesario, por consiguiente, proceder a su revisión. Y en esta tarea estaba la Conferencia, reunida al efecto, que acaba de suspender sus sesiones para reanudarlas dentro de enero, no sin haber causado extraordinaria alarma entre el elemento patronal las reivindicaciones que en materia de plantillas y salarios, especialmente, propugnan los empleados, llegando a afirmar rotundamente que si prosperaran en su integridad determinaría el cierre de numerosas sucursales, y tal vez la liquidación de más de una firma importante. El problema es, por consiguiente, grave, ya que si determinaciones de esta índole se siempre dolorosas desde un punto de vista nacional, lo son aún más en momentos dedicados como los que a la sazón atraviesan todos los países del mundo, pudiendo desencadenar un pánico de consecuencias ahora incalculables.

Las pretensiones de los empleados y la posible actitud de algunos patronos como consecuencia de aquéllas, plantean a todos una situación enojosísima. No está en nuestro ánimo entrar a examinar todos los detalles, pues se carece de información suficiente para poder aquilatar con exactitud cuánto haya de imprescindible en las peticiones obreras y cuanto de inevitable en las posibles decisiones subsecuentes de los patronos. Para un espectador imparcial, desearía de que el trabajo alcance una remuneración justa dentro de límites llevaderos para el capital, la decisión está llena de dificultades.

Pero en este caso, como en todos aquellos en que se ventilan altos intereses nacionales, no está de más oír la opinión de los neutrales, aunque carezcan de acabados elementos de juicio. Y la opinión de éstos no puede ser más que una: Hay que hacer cuanto sea preciso para evitar que se desencadene un pánico que pudiera poner en grave conflicto la magna obra de la reconstrucción de España.

Los empleados de Banca, preciso es reconocerlo, han vivido entregados al capricho patronal hasta que las bases ahora denunciadas les aseguraron una posición más sólida que la de la mayoría de los empleados de España. Aún encontraban una grave laguna en la ley, por la facilidad con que el patrono podía proceder a ciertos despidos sin causa justificada, explícita, a cambio de una indemnización determinada. Pero, recientemente, una disposición del ministro del Trabajo cerró este portillo a la arbitrariedad posible, obligando a la readmisión cuando los Jurados mixtos estimaran injustificado el despido. Por consiguiente, hoy tienen una mayor estabilidad que la que las bases susodichas les aseguraron.

Por otra parte, si la crisis se agudiza por una gran elevación en los gastos de personal que pesan sobre los Bancos, la consecuencia inevitable tiene que ser un aumento en

el número de parados, que es la más dolorosa contrariedad que puede caer sobre una clase organizada si ha alcanzado ya unas condiciones mínimas de subsistencia tolerables. Por consiguiente, ¿no estaría más en consonancia con la hora actual buscar las máximas garantías en orden a estabilidad, que no arriesgar en las pretensiones económicas, que, si acaso fueran llevaderas para algunos, pueden poner en trance de quiebra a otros varios?

La política social estaba completamente en mantillas cuando la República advino en España. Por ello, necesariamente había de producirse una revolución total en la forma de remunerar y compensar al trabajo. Pero, por desgracia, para todos, esta revolución tiene que operarse coincidiendo con la etapa de más tremenda crisis económica que ha conocido la moderna historia del capitalismo. Esta consideración, y el entrañable amor que las clases proletarias han demostrado por el nuevo régimen, son un freno moral para resistir a tentaciones y pretensiones que en otras circunstancias hubieran sido irrazonables por justas y llevaderas. En estas circunstancias, no puede llegarse en muchos casos a límites que hace tan sólo tres o cuatro años no hubieran parecido exagerados. Son éstas consideraciones que se hace la opinión neutra ante un problema tan delicado como el que aquí se comenta, en la esperanza de que los empleados de Banca, que hoy constituye una clase disciplinada y consciente, sabrán moderar y aplazar, si preciso fuera, sus pretensiones, ante el temor de producir un gravísimo daño a la República.

## TEATRALERIAS

Principal

Concierto de presentación de la eminente pianista valenciana Amparito Garrigues, con la colaboración de la Orquesta Sinfónica

Verdadera solemnidad de arte se verificará en el teatro Principal el próximo domingo, a las 11.30 de la mañana. Este acto, como hemos dicho, será a beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad y estará patrocinado por el Ayuntamiento. Se trata de la presentación oficial de una pianista valenciana de gran valía, que fué pensionada por nuestro Municipio para que completase sus estudios en París, bajo la dirección de la maravillosa artista Wanda Landowska. Que Amparito Garrigues posee dotes singulares de artista, es bien evidente, y buena prueba de ello, son los certificados de los buenos estudios que la ilustre clavecinista Landowska remitió al Ayuntamiento, haciendo notar la valía de su pensionada.

El Ayuntamiento ha querido ver que supo dar bien la pensión y que Amparito Garrigues fué digna de ella. Para tal fin se ofreció el concierto que nos ocupa, en donde la pianista valenciana se presentará con todos los honores. Y si no es posible oír la interpretación, como Amparito Garrigues sabe hacerlo, obras en el clavecín (pues tal instrumento no lo hay en Valencia), la oírmos como interpreta un concierto de Mozart con orquesta en la primera parte del programa, y cómo, además, interpreta sola al piano, en la segunda, diferentes obras de los más diferentes estilos, tanto clásicos como modernos.

El concierto tendrá también parte orquestal, que correrá a cargo de la notable Orquesta Sinfónica, bajo la dirección del maestro don José Manuel Izquierdo.

En el programa figuran los nombres de Mendelssohn, Mozart, Chopin, Halffter, Falla, Chavarrí, Musorgski, Giner y Wagner.

Los precios se han fijado bajo el concepto de donativo, y son muy económicos.

Hay verdadera expectación por presenciar esta solemnidad musical, que está organizada por el Ayuntamiento a beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad.

Los sitios donde se reciben encargos o se facilitan invitaciones para este concierto, son los siguientes: Negociado de Fiestas del Ayuntamiento (planta baja de las Casas Consistoriales); Oficinas de la Asociación Valenciana de Caridad (teléfono número 11.728); contaduría del teatro Principal (teléfono número 14.018); Sociedad Filarmónica (teléfono número 16.106); Sociedad Anónima García (teléfono número 17.225); y los domicilios particulares del secretario de la Asociación don Francisco Boscá (teléfono número 15.521). Y el del presidente de la Comisión de Fiestas don Juan Peris Almenar (teléfono número 13.354).

A las 5:45 tarde y 10 noche

JOAN CRAWFORD CLARK GABLE

AMOR EN VENTA

DIRECTOR CLARENCE BROWN

¡NO ABANDONAR DEMASIADO PARA CASARSE CON EL!

El caso insólito de una JOVEN que se VENDE voluntariamente al mejor postor.

Desde las 11 se despacha para la ESPECIAL de mañana.